

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy óra . . . 1 kor. Egy óra . . . 1 kor. 50 HIL
Negyedévre 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 49. szám.

Kovács József polgármester a városfejlesztési programról

Mit hoz az új Debrecennek?

Egyik fővárosi napilap karácsony alkalmából előre akarta vetíteni képét annak a fejlődésnek, mely Magyarország vidéki városaira a jövő évben vár e végből levéllel kereste föl Magyarország polgármestereit, a törvényhatósági joggal felruházott és a rendezett tanácsú városokét egyaránt, kérve őket arra, hogy ismertessék meg azon már tett kezdeményezéseket, melyek a jövő 1912. évben már realizálódnak, a jövő évre szóló programjukat és közölik azt: minek érzi városuk legnagyobb hiányát és mitől remélik, várják a szabad fejlődés ezen akadályainak orvoslását, elhárítását?

A beérkezett feleletek közül az alábbiakban regisztráljuk Kovács Józsefnek, Debrecen város polgármesterének válaszát:

— Az egészséges alkotások egész sorozata azt igazolja, hogy Debrecen város közönsége a haladás érdekében nem riad vissza az áldozatoktól és jól kamatozó tőkének tekint az azon befektetéseket, melyek Debrecen kulturális és gazdasági életének fellendítését és megerősödését célozzák. Debrecen nagyobb alkotásait, melyek részint betetőzés, részben az alapozás stádiumában vannak, a következőkben ismertetjük:

Általános csatornázás, mely a befejezéshez közel áll és az 1912. év elején a házi lakásokkal teljesen kész lesz. Általános vízvezetési művek, melyeknek terveit a kormány jóváhagyta, az építésre a város a szerződést megkötötte és az egész mű az 1912. év folyamán kiépül. A vizet a város mellett futott 13 kut fogja adni.

Csipkekendő a porban.

Irta: SZABÓ MIHÁLY.

Gyorsan esteledett, mintha csak láthatatlan kezek pókháló szövésű fátvontak volna a napsugaraktól bearanvzott égboltra. A finom fátvont folyton szaporodott, egyiket a másikra rakta a láthatatlan kéz. És egyszerre csak este lett. Kora őszi, szomorú este. Olyan volt a vidék, mint egy fáradt, negyven éves szomorú szép asszony, aki megbánta, hogy vértperzselő forró napsugarban, csóközönök között nyitotta el hamvas szépségét. Még mindig szép volt a szomorú asszony, — gyönyörű volt a telet váró őszi este.

A kis fürdő fának fonnvadt leveleit sejtelenesen zörgette a hűvös őszi szél. A sűrű galyakból készült hosszú sáktorba pedig már elérkezett a sötétség, mintha csak a szomorú asszony fekete hajával takarta volna be a kavicsos keskeny utat. A hosszú keskeny uton négy primitív petroleum lámpa égett. Az apró piros fénypontokat mohón nyelte el a sötétség. Csak a szél susogott, csak a falevelek zörögtek. Igazi csendes, gondolatokat szülő nagy magányosság vett körül.

— Miniszteri tárgyalás alatt van a város általános burkolási programja, melynek közevéhez a jóváhagyás után azonnal hozzáfognak.

Élénken foglalkoztatja a városi tanácsot a temetők rendezésének kérdése, miután városterjesztési szempontból szükség van arra, hogy a régi temetők, melyek a terjeszkedést gátolják, a törvényes idő után más célra használtassanak. Az új temető céljára a város már nagy területet vásárolt.

A köztisztaság és fuvarozás városi kezelésbe kerül 1912. év január 1-én, ugyancsak létesül a jövő évben a szennyvizlevezető telep is, amely létesítések szintén hozzájárulnak a közegészségügy javításához.

Most kezdi meg a város a Piac-utcán az ugynevezett Szikszay és tábornoki ház helyén egy modern bérpalota építését, mely disze lesz a városnak, egyben pedig jövedelmező épülete. Ugyancsak elhatározott dolog az „Arany Bika” újjáépítése, melyet egy pénzcsoport részvénytársasági alapon emel a város részjegyzésével.

Legnagyobb kulturális alkotása lesz Debrecennek az egyetem, mely teljes karúvá fejlődik. Mérheterlen az az anyagi áldozat, amelyet a város az egyetem létesítése érdekében följánlott. Ezzel kapcsolatban föl fog épülni a modern egészségügyi követelményeknek megfelelő új kórház, míg a mostani kórház a szükség szerint bővítve lett a sebészeti osztályon.

A zene, melyet a város eddig is nagy mértékben támogatott, a jövő évben városi kezelésbe megy át, a tárgyalások e tekintetben közel állanak a befejezéshez. — A debreceni Jótékony Nőegylet államilag és városilag segélyezett nőiparisiskolája szintén azt óhajtja, hogy a vá-

ros vegye gondozásába. Az illetékes körök az átvétel módozatait most készítik és ha a város pénzügyei megengedik, az iskolát a város átveszi. — A Délmagyarországi Közművelődési Egyesület díszes internátust épít tanuló részére.

A város a Piac-utcán, a ref. nagytemplom közelében, városterjesztési szempontból megvette az ósdi Stenczinger-féle házat és az így képződött tér tengelyébe helyezi a már művészi munka alatt álló Kossuth-szobrot, mely az ország egyik legszebb szobra lesz. A szobor körül az egész utcatest rendezve lesz, ami a Piac-utcai rész szépségét emelni fogja. A leleplezés talán 1912-ben meg is lesz tartható.

A Debrecenben működő kulturális intézmények otthonra fognak találni a kultúrpalotában, melynek építési ügye szintén tárgyalás alatt van és építésének megkezdése rövid idő kérdése.

Közgazdasági tekintetben hatalmas alkotása lesz Debrecennek a hortobágyi pusztarészek eddig kihasználatlan területének hasznosítása, mely most van tárgyalás alatt. Ezen nagy földterület intenzívebb kihasználása nemcsak Debrecennek, hanem az egész országnak is érdeke nemzetgazdasági szempontból, azonkívül okos megoldása szociális tekintetben is sok jót és megnyugtatót ígér. A hasznosítással kapcsolatban mesterséges öntözést is terveznek a hortobágyi részekben, amely öntözés nagy befolyással lesz az állattenyésztés emelésére és fejlesztésére. A Hortobágy hasznosítása emelni fogja ezenkívül a házi pénztár bevételét, melyre a városnak nagy szüksége van, hogy milliókba kerülő alkotásait az adófizető közönség pótdójának elkerülésével fedezhesse.

Városhelyi szempontról megemlítjük, hogy a város szervezeti szabályzatát,

Nem sokáig élveztem a magányt. Lépések zaját hozta felém a szél. Figyeltem és nagy rutinnal megállapítottam, hogy ketten jönnek és csak nagyon lassan szedik a lépéseket, tehát szerelmesek, vagy, ha még nem azok, hát azok lesznek.

Ketten voltak, egy nő meg egy férfi. A lámpa fényénél azt is megláttam, hogy a nő fiatal és üde, a férfi sovány és okos szemű. Leültek a padra, a férfi beszélt, a leány meg a férfitől elvett sétatálcával szórakozottan ábrákat rajzolt a földbe.

— Rám se hallgat? — figyelmeztette a leányt a férfi.

— Oh, dehogyan nem, de maga olyan szomorú dolgokat mesél. Most akar elutazni, mikor . . .

— Mikor? — vágott közbe a férfi.

— Mikor . . . mikor már megértem, meg tudom érteni magát. Most már tudom, hogy maga a legokosabb ember, magának szive is, meg lelke is van.

— El kell utaznom, de a szívemet itt hagyom magánál.

Egy erősebb szélroham elsodorta előlem az érdekesnek ígérkező párbeszédet, egy szót sem hallottam, csak a halvány fénytől bevilágított arcokat figyelhettem. Folyton a res is.

férfi beszélt. Okos szemei erősen csillogtak, meglátszott rajta, hogy bölcs, szép dolgokat mesél a kis leánynak. A kis vézna ember a lelkes beszéd megszüpítette. A leány is részes lehetett a férfi beszédiének a zenéjétől, mert beleszédült a kis vézna ember ölébe.

A szél lecsendesedett, gvingéden kacérodott a lámpák lángjaival és már szót is hallottam.

— Szeretsz?
— Szeretlek.
— El fogsz felejteni?
— Soha!

— Jön majd más és te annak ugyanezt fogod mondani.

— Nem, soha! — felelte a leány és csókokkal borította el a kis sovány ember okos nagy szemét.

— Téged nem tudlak elfelejteni. Mert te nagyon okos vagy.

Szótlamul ültek még egy kis ideig egymás mellett. Néha csókolóztak, félve, lopva. A leány ittasan remegett meg ilyenkor és a férfi csontos mellére szédült.

— Hideg van, ősz lesz. — törte meg a csendet a fiatal ember.

— Menjünk haza, a mama talán már ke-

A báli idényre legegánsabb **szalon,**
smoking és frack **Prelovsky Andrásnál**
:: öltönyök készülnek :: **Debreczen, Kossuth-utca 4. sz.**

kapcsolatban a fizetésrendezéssel, a belügyi kormány jóváhagyta és az 1912. január 1-én lép életbe. A szervezeti szabályzat sok modern újítást hoz be város közigazgatási életébe, másrészt a város a tisztviselést biztosító javadalommal látta el tisztviselőit, személyzetét és alkalmazottait.

Mindezen alkotásokhoz, valamint a jövő létesítéseihez sok pénzre van szüksége a városnak, melyet egy legközelebb fölveendő kölcsönből fog fedezni, valamint jövedelmi forrásának intenzívebb kihasználásával. A város törvényhatósági bizottsági közgyűlése sohasem zárkózik el az áldozatok elől és magasfoku intelligenciájával, a város iránt táplált szeretetéből kifolyólag szívesen hozzájárul a városi tanács városfejlesztési politikájának támogatásához.

A delegációk

Holnap kezdődnek a tanácskozások.

A magyar delegáció holnap délelőtt tizenegy órakor tartja meg alakuló teljes ülését, melyen az elnökség és az albizottságok megalakítása után *Burrián* István báró közös pénzügyminiszter előterjeszti a javaslatokat. Az egyesült négyes albizottság ezeket az előterjesztéseket nyomban tárgyalás alá veszi.

A magyar delegáció holnap alkalmasint egész nap ülészik és este hat órakor, amikor az osztrák delegációt hívták egybe, napolja el tanácskozásait másnapra. Pénteken estére a magyar delegáció valószínűleg már be fogja fejezni tárgyalásait.

Bécsből táviratoznak: A magyar delegáció tagjai ma este hét órakor különvonaton ide érkeztek.

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök titkára, *Bárczy* István dr. kíséretében ma délután két órakor Bécsbe utazott, ahol a delegációk ülésén való részvétel végett háromnapig fog tartózkodni. Ugyancsak ma utazott Bécsbe *Lukács* László pénzügyminiszter is, *Hazai* Samu honvédelmi miniszter pedig már ma délben megérkezett az osztrák fővárosba. A miniszterelnök valószínűleg holnap *kihallgatáson jelenik meg a király előtt*, hogy jelentést tegyen a magyar politikai helyzetről s hogy a magyar parlament szerencsekívánatait a király előtt tolmácsolja. A hét folyamán közös miniszteri értekezlet is lesz, amely a huskérdelemmel, de a bosnyák-dalmát vasutak kérdésével is fog foglalkozni. A de-

legációk tartama alatt egy nagy bosnyák küldöttség is fellátogat az osztrák fővárosba, hogy a magyar és osztrák miniszterek előtt tolmácsolják a bosnyák tartománygyűlésnek az új vasutakra vonatkozó kívánságát.

A magyar delegáció tagjainak egy része *Láng* Lajos elnökkel már ma reggel felutazott a fővárosba, a másik rész pedig délután két órakor utazik Bécsbe. A delegációknak holnap kezdődő három napig tartó üléséze nem lesz tulságosan gazdag eseményekben, mert a hadügyi vezetőség — Bécsből érkező jelentésük szerint — az 1912. évi költségelőirányzatot még nem terjeszti a delegációk elé, hanem csak az elmúlt év költségelőirányzata alapján kér további indemnitást.

A városok harmadik milliója.

A belügyminiszter Debrecenhez és Hajdúmegyéhez.

A városok segélyezésére előirányzott harmadik millió korona kiutalványozása tárgyában *Khuen-Héderváry* Károly gróf miniszterelnök, mint belügyminiszter szombaton valamennyi városi törvényhatósághoz és azokhoz a vármegyei törvényhatóságokhoz, a melyeknek területén rendezett tanácsu város van, körrendeletet intézett.

A körrendeletben, melyet Debrecen város polgármestere és Hajdúvármegye alispánja vasárnap kapott meg, megemlíti, hogy az 1911. évi állami költségvetésben a városok segélyezésére előirányzott három millió koronából két millió koronának ez év júliusában történt kiutalványozásakor kijelentette, hogy a lehetőséghez képest még ez évben törvényjavaslatot szándékozik előterjeszteni, mely a városok állami segélyezésének kérdését is száályozni fogja.

A miniszter mai körrendeletében megállapítja, hogy *a törvényjavaslat tervezete a befejezéshez közel van*. Mivel azonban a jelenlegi parlamenti viszonyok között — mondja a rendelet — nem lehet azt az időpontot meghatározni, melyben a törvényhozás akarafa az említett kérdésben megnyilvánulhat, az 1911. évre költségvetésileg engedélyezett segélyösszegnek a városok rendelkezésére bocsátását *a törvényjavaslatnak törvényerőre emelkedéséig elhalasztani ne kívánja a miniszter* s az 1911. évre kiutalványozott állami segély kiegészítéséül a törvénytervezet alapelveinek figyelembevételével *a harmadik milliót kiutalványozta*.

A törvényhozás elé a miniszter a többi között azt a javaslatot szándékozik terjeszteni, hogy az államsegély a rendeltetés megjelölése nélkül utalványoztassék ki a városok részére, vagyis az állami segélyösszeg felhasználása tekintetében a városok korlátozva ne legyenek; viszont azonban ugyancsak a törvényjavaslat értelmében a városok feladata lenne, hogy közigazgatási alkalmazottaik (tisztviselők, segéd- és kezelőszemélyzet) részére a törvényhozás által megállapítandó illetményeket feltétlenül biztosítsák. Az ezuttal kiutalványozott összeg felhasználása tárgyában hozandó városi közgyűlési határozat *fel-sőbb hatósági jóváhagyást nem igényel s azt csakis felebbezés esetén kell felterjeszteni*.

A miniszter végül megjegyzi, hogy a törvénytervezet az egyes városoknak az államsegélyből való további részletetésénél alapul veszi azokat az a jellegzetes adatokat (vagyont, pótdát, az alkalmazottak illetményeit, az igénybevett és igénybevehető erőforrásokat, a teherviselőképességét, a meglévő és a hiányzó városi közintézményeket, a lakosság áldozatkészségét stb.), a melyek egymáshoz való viszonyítás útján az egyes városokra az állami támogatásra való rászorultságát, illetőleg azoknak anyagi erejét, mai felettségét és további fejlődésképességét feltüntetik. A törvénytervezet alapelveit kívánta a miniszter érvényre juttatni, midőn a harmadik millió koronából a kedvezőtlenebb viszonyok közt levő városokat a rendelkezésre álló összes adatok és a méltánylást érdemlő körülmények beható mérlegelésével aránylag nagyobb segélyben részesítette. A miniszter hangsúlyozza, hogy a városok jogosult érdekeinek kielégítéséről az államsegélyen kívül egyéb törvényhozási intézkedések kezdeményezésével, ezek között elsősorban *a városi rendőrségeknek korszerű fejlesztése útján*, óhajt gondoskodni, a mi pénzügyi kihatásában különösen a nagyobb és vagyonosabb városok szempontjából lényeges tehermentesítéssel fog járni.

Debrecen 7500 koronát kap a most kiutalványozott harmadik millióból. Ezt az összeget a tanács a város házipénztárába fogja beutalványozni. A tisztviselők s alkalmazottak fizetését a törvényhatósági bizottság rendezte már s az 1912. január 1-én életbe lép annyiban, hogy a tisztviselők már a felemelt fizetések összegeit vehetik fel. A most kiutalványozott összeget tehát ilyen célra, a tisztviselői fizetések emelésére, vagy pótlására felhasználni nem lehet.

— Menjünk.

— Várj, előbb eltüntettem ezt a két szívet — és a földre rajzolt két szívre mutatott, — egyik a tied, másik az enyém. Senkinek sem szabad tudni róla.

Nagy igyekezettel kotorta apró lábával a homokot a rajzra. A kis sovány meg fázósan huzta össze a kabátját, azután elindult. Egyedül maradtam.

— Hát mégis van nő a világon, akinek nem a brutális erő, a vagyon kell, hanem az okosság, a finom lélek, gondolkodtam a hallottak után.

— Nem, ez csak álom lehetett, ilyen nő nincs a világon, — cáfoltam meg hirtelen önmagamot. Közelebb mentem a padhoz, ahol néhány perccel előbb a szerelmesek ültek.

— Még sem volt álom, — kiáltottam fel, mert a padon egy illatos, finom zsebkendő feküdt. Felvettem. Csinos selyem darab volt, könnyed, suhogó, mint egy költemény. Majd visszaadom a gazdájának gondoltam. Belehúztam a nyakamat a meleg felöltömbe és én is siettem hazafelé.

Nem tudtam aludni, folyton a kis nőcske járt az eszemben és már irigyelni kezdtem a kis vézna szerencsését, aki ráakadt az igazi nőre, a hüre, a szerelmesre. A kis illatos selyemdarabot lázasan szorongattam és annak

a révén már egészen közel éreztem magam a kis csodalányhoz.

Másnap összebarangoltam az egész fürdőt. Sehoh sem láttam. Mikor közeledett az este, önkénytelenül a sikátor felé mentem. Hátha itt? Leültem és vártam.

A fákon a levelek ép úgy zizegtek, mint tegnap. Az este ép olyan szép volt, mint tegnap. Egyik őszi este olyan mint a másik. És a leány is megérkezett nem is csodálkoztam, tudtam, hogy el fog jönni. Hisz egyik őszi este olyan, mint a másik.

Egy nagy, izmos férfi lépkedett mellette. Ezen sem csodálkoztam. Hisz tegnap is ketten jöttek.

— Szép vagy te kis leány, — mondotta a férfi a leánynak.

A leány még nevetett is a bátor megjegyzésre.

— Eszem a zuzádat, de szeretnék megcsókolni. Napról-napra szebb leszel, már asszonyoknak is jó volnál, — gorombáskodott a nagy brutális ember. A hangja érdes volt és bántó, a modora pedig olyan, mint egy falusi elbizakodott szépség.

— Nagyon szeretne megcsókolni? — kacérkodott a leány.

Meghiszem azt.

A padhoz értek, hol a földön még meglátszott az eltiport rajz nyoma. A két szív

körvonalait még ki lehetett venni. Ezek most leülnek — gondoltam. Le is ültek. A férfi bután, szemtelenül beszélt a lovairól, a boráról, a gazdaságáról, majd minden bevezetés nélkül erős karjaiba kapta a szép leányt és sokszor szájon csókolta.

— Ugy-e nem is rossz? — kérdezte durván és tapintatlanul.

A leány, mint a lámpa fényénél kivethetem, elpirult és megremegett. A férfi erős mellére borult és lágyan ezt suttozta:

— Szeretlek, mert te nagyon erős vagy.

— Nem is ijedek meg a magam árnyékától, — hengegett az erős ember.

— Erős vagy, szép vagy, — suttozta még egyszer a leány.

Tovább nem hallgattam őket, bántott a lelkiismeret, sajnáltam a szegény vézna embert, akinek a szívében olyan könnyörtelenül taposnak. Annyit még hallottam, hogy az erős ember a vér parancsáról beszélt.

A kis selyem zsebkendőt marokra fogtam és behajítottam a bokorba. Tegnap találtam egy igazi nőt, egy lelkes lényt, aki nem a vér szavára hallgat, hanem a szívére, ma ez meghalt, ez a kis selyem zsebkendő volt a szemfedője. Mégis csak egyformák a nők, — rosszak, mint mi vagyunk. Vagy inkább okosak, mint mi vagyunk. Mindegy.

Csak a

minőség

révén lett

világhírű
a valódi

PALMA

kaucuk-clpősarok

A higiénikus

Palma kaucuk

ágybetét

elsőrangú

Ennélfogva a tanács ezt a 7500 koronát azoknak az összegeknek a pótlására fogja fordítani, amelyeket eddig a különböző alapokból vettek föl a fölmerült szükséghez képest. Az összegnek hováförditása tárgyában a legközelebbi tanácsülés fog dönteni.

A fiók-restauráció előtt

Harc a tanácsnoki állásért.

A holnapi városi közgyűlés tárgysorozatának legkiemelkedőbb pontja az a *részleges tisztújítás*, amelynek során egész sereg állás kerül betöltésre.

Az állásokra összesen 178 pályázó adta be kérvényét. Ezek között elsősorban azok a kérvények jöhetnek figyelembe, amelyeket Debrecen városánál régen szolgáló és igazán érdemeket szerzett tisztviselők adtak be. Az általános hangulat úgy nyilatkozott meg már eddig is és kívánatos, hogy a szolgálati éveket és a szolgálati érdemeket egyaránt figyelembe vegye a törvényhatósági bizottság amikor holnap a közgyűlésen betölti ezeket az állásokat.

A főjegyzői tisztségre nincsen eltérés a személyben. *Körner Adolf* tb. főjegyzőnek olyan érdemei vannak, olyan fényes és eredményekben gazdag tisztviselői múltja, hogy vele szemben más név a választásnál nem hangozhatik el. Tehetsége, munkabírása és munkakedve, lelkiismeretessége és ama szeretet és tisztelet, amelyet kivívott eddig magának, biztosítják neki azt az egyhangú lelkesedést, amellyel holnap megválasztása megtörténik.

A harc, amelynek minden választásnál le kell folynia, a tanácsnoki állás körül fog lezajlani. Erre az állásra három pályázó van: *Boldizsár Kálmán* dr. rendőrkapitány tb. tanácsnok, *Jeney Szabó Miklós* helyettes rendőrkapitány és *Tóth Emil* dr. tb. tanácsnok, városi első aljegyző. A pályázók közül *Jeney Szabó Miklós* ma a legszebb pozícióban van, amelyen reá nagy szükség van bő rendőri tapasztalatai miatt is. *Tóth Emil* dr. szorgalmas tisztviselője a város közigazgatásának, aki a közigazgatás egyes ágaiban, de eddig különösen csak az elnöki osztály ügyeinek intézésében vett részt.

A legérdemesebb jelölt — akiről az érdemesség sorrendjében először kellett volna megemlékeznünk — *Boldizsár Kálmán* dr. Debrecen városának egyik legtehetségesebb, legműveltebb tisztviselője, aki a közigazgatás minden ágában bő tapasztalatokkal rendelkezik és két évtizedet meghaladó tisztviselői múltja feljogosítja őt arra, hogy e multban szerzett nagy tudása érvényesítésének helyet keressen Debrecen város első irányító és végrehajtó testületében a tanácsban.

Minden tulajdonsága mellett, amelyek őt egyenesen meghívják a tanácsba, alkalmassá teszik őt még a megválasztásra a következők. Még nem idős és már nem fiatal ember. Élete derekán van, a férfiúnak érettsége, tudása, tapasztaltsága és a férfiúnak ereje, élet és munkálatra van együtt az ő személyében. Megválasztásával nemcsak az ő egyéniségét értékelné teljesen a közgyűlés, de a város közéletének is hasznát munkálná. A szolgálati évek számát és azok tapasztalatainak és bőségeinek mérvét venné figyelembe a megválasztással. A tisztviselő érdeke pedig egyenesen amellől szól, hogy ez így történjék, mert hiszen míg egyrészt *Boldizsár Kálmán* dr. megválasztásában hosszú éveken át tartott szolgálatuk során szerzett érdemeik jutalmazását látnák s így megnyugodnának jö-

vőjük bizonyossága felől, másrészt épen ez a körülmény munkakedvüket és ambíciójukat növelné.

Boldizsár Kálmán dr. megválasztatása esetén egy rendőrkapitányi állás üresednék meg amelybe — ez ismét egyhangú felfogása a törvényhatósági bizottság tagjainak — más komoly jelölt, mint a szintén két évtized óta szolgáló *Mile Pál* tb. rendőrkapitány, akinek a rendőrségi szolgálatban szerzett érdemei nagyon is figyelemre méltók és nagyok, szóba sem jöhet.

Ezek az állások azok, amelyek különösen megérdemlik a közgyűlés figyelmét. A többi állásra könnyebben s harc nélkül fog megtörténni a választás.

Az egyes főbb állásokra különben a következők pályáztak:

A főjegyzői állásra: *Körner Adolf* tb. főjegyző.

A tanácsnoki állásra: *Boldizsár Kálmán* dr., *Jeney Szabó Miklós* rendőrkapitányok, *Tóth Emil* dr. aljegyző.

I. aljegyzői állásra: *Szabó Elek* polgármesteri titkár.

II. aljegyzői állásra: *Hegedüs István* dr.

III. aljegyzői állásra: *Tatay Zoltán* dr., *Vásáry István* dr. aljegyzők.

IV. aljegyzői állásra: *Zöld József*, *Tatay Zoltán* dr. aljegyzők.

A rendőrkapitányi állásra: *Mile Pál*, *Komlóssy Pál* dr. tb. rendőrkapitányok, *H. Kiss József* rendőrfogalmazó.

A rendőrfogalmazói állásra: *Harsányi Imre* dr. *Hortobágyi Ernő* tb. rendőrfogalmazók, *Balla Kálmán* dr. közigazgatási gyakoronok.

Ezen kívül még egész sor állás kerül betöltésre a holnapi közgyűlésen, amely épen ezért hosszúnak ígérkezik.

Az élet regényét ír

Visszatérés az első feleséghez.

Kivételesen ritka alkalmak közül való ez a mostani, amely egy háromsoros hirt kiemel a napi újdonságok szürke tömkelegéből és hátsábrny helvet követel magának.

A hír most is csak háromsoros, egészen röviden annyi, hogy *Kollányi Boldizsár* kataszteri mérnök tegnap Berettyóújfaluban nőül vette *Bihari Erzsébet* állami elemi tanítónőt.

És ahogy ezt a hiradást végigfutja az olvasó nem is találja meg bizton a soraiban a rendkívüliséget, amely a krónikás szívet szólaltatja meg és nem látja belőle, hogy az élet megint egy szép regényt ír.

Kollányi Boldizsár, akinek előnövösen ismert neve van az irodalomban is, a Holnaposok esztétikusa volt, pár esztendő alatt most harmadszor nőszült.

Első felesége *Bihari Erzsike* volt, akivel több esztendeig élt boldog házasságot. A házasságból három gyűyögő gyermek született. A házastársak azonban érzésben lassan távolodni kezdtek egymástól. Mind a kettő intelligens, megértő lélek volt és egyszer csak szepen megállapodtak abban, hogy elválnak. Nem kötik kelletlen egymáshoz a maguk életét, nem lesz egyik sem a másik terhére. El is váltak s az elvált asszony: *Bihari Erzsébet*, a kinek tanítói oklevele volt, Berettyóújfaluban szerzett magának állást.

Kollányi azután elhelyezték *Nvitrára* s két év előtt újból házasságot kötött: *Szabadkán* nőül vette *Fejér Adélt*. Második felesége azonban gyöngeszervezetű, beteges asszony volt s rövid idő alatt meghalt.

Az özvegyen maradt embert előbb *Gyulára* helyezték, majd pár hónap előtt vissza *Nagyváradra*.

Azóta él a régi idők szép emlékei körében, a régi társaságokban s — valahogy úgy látszik — a régi hangulataiban is. Innen csak

félórányira van Berettyóújfaluba és a közelség tette-e, vagy a gyerekek, avagy tán az Élet melegsivii poétája irt-e újból egy szép színes regényt, *Kollányi Boldizsár* és *Bihari Erzsike* egymásra találtak, megint megértették egymást és újból házasságra léptek. Szép csöndesen, kéz a kézben elmentek a berettyóújfalui községházára, azután pedig a református templomban, ahol *Zih János* református lelkész adta rájuk az egyház áldását.

KOLA JÁNOS dr.

A debreceni közélet egyik tekintélyes, szeretetben és tiszteletben állott alakja költözött el a közéleti szereplés teréről. *Kola János* dr., aki egy emberöltőt meghaladó nagy időt át nemcsak harcosa, de sokszor vezére is volt a közügyeknek, e hó 24-én, karácsony előestéjének napján, meghalt. Az ő személyének elvesztésében a köznek minden tényezőjét veszteség ért. Az ő halála gyásza az egyháznak, a városnak, a közigazgatási és politikai életnek, a társadalomnak. És hogy halála olyan széles köröket érint, bizonyítja életének nagy értékét. Címei, amelyeket a gyászjelentéseken neve után illesztettek a kegyeletos érzések, nemcsak üres címek, hanem mérföld mutatói annak az értékes pályának, amelyet *Kola János* dr. nyolcvanéves életében megfutott. Jelleme, esze és szíve azonban nemcsak címeket szereztek neki, hanem az igaz tiszteletet s benső meleg szeretetet, amelyek megilletődéssel és mély szívből fakadt részvétellel gyűjtik koporsója köré Debrecen egész társadalmát.

Kola János dr. 1832. december hó 23-án született Hajdunánáson. Iskoláit a debreceni kollégiumban végezte, de tanulmányait félbeszakította a szabadságharc kitörésekor s a honvédség kötelékébe lépett. A szabadságharc lezajlása után visszatért a kollégiumba s miután az érettségét letette, a nagyváradi jogakadémiára ment, ahol a jogi tanulmányainak elvégzése után államvizsgát tett. A budapesti tudományegyetemen jogi doktorátust nyert s joggyakorlatot a nagyhirű *Simon Florent* ügyvédi irodájában folytatott. Ügyvédi vizsgáját a numerus clausus miatt csak 1862-ben tehetette le ezután jött Debrecenbe, ahol ügyvédi irodát nyitott; kiváló jogászai képzettsége csakhamar a legkeresettebb ügyvédek sorába emelte. 1866. június 29-én házasságra lépett *Schenk Teréz*szel. — Széleskörű tudása nem talált elég érvényesülést az ügyvédi pályán s élénk részt vett a közéletben, ahol képességei mind jelentősebb szerepet biztosítottak számára. Mint politikus, Deák Ferenc elveinek törhetetlen harcosa volt s mindvégig rendületlenül megállott a tiszta, megalkuvást nem ismerő liberális katonáinak az idők folyamán nagyon megritkult sorában. A város polgársága nagy elismeréssel adózott sziklaszilárd jellemének s 1894-ben, amikor a harmadik kerület *Kőrösi Sándor* halála után árván maradt, e kerület mandátumát neki ajánlotta föl s a nevével ékesített szabadelvű zászlót diadalra is vitte. 1894-től 1901-ig képviselte *Kola János* dr. a parlamentben Debrecen város harmadik kerületét. Mint képviselő, különösen a Ház igazságügyi bizottságában fejtett ki érdemes tevékenységet, ahol mint kiváló magánjogásznak vették igénybe a képességeit; a bizottságnak előadójaként szerepelt több fontos igazságügyi törvényjavaslat képviselőházi tárgyalása során. Az országgyűlési szabadelvűpártban a *Bánffy Dezső* báró intim környezetéhez tartozott, mint *Bánffy* nemzeti politikájának lelkes híve s amikor *Bánffy* lelépett az aktivitás színteréről, *Kola János* nem vállalt többé mandátumot, hanem egészen visszavonult a politikától s ezentul ügyvédi praxisának élt. A debreceni ügyvédi kamarának hosszú időt át

ügvsze, majd elnöke volt, később pedig tiszteletbeli elnökévé választotta a kamara. — 1892-ben a királyi tanácsosi címet kapta.

Kiváló szerepet vitt Debrecen közigazgatási életében. A Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banknak alapító tagja és megalakulása óta jogtanácsosa volt; ugyancsak a jogtanácsosi tisztséget töltötte be az Osztrák Magyar Bank debreceni fiókjánál.

Debrecen város törvényhatósági bizottságának évtizedeken át tagja volt s a közgyűlési teremben, valamint a szakbizottságokban mindenkor nagy súlyjal esett a szava a viták mérlegébe. Jelentős tényezője volt a debreceni református egyházi életnek és mint presbyter s mint a Szondy-Kenessey-alapítvány kerületi gondnoka, igen nagy befolyást gyakorolt az egyházi és iskolai ügyekre.

Halála, bár hosszú élet után következett el, nagy részvétet keltett a város társadalmában, melynek bár emeritált, de maradó becsületű harcosa volt. A köztisztelet, amelynek míg élt, oly megérdemelten örvendett, örök távozásakor mély megdöbbenést váltott ki mindazok szívéből, kik elmúlásán fájón érezték az irt, amit értékes egyénisége maga után hagyott. Kedden délelőtt 11 órákor temették a Piac-utca 6. számú házból, végső tisztességére megjelentek a város és a társadalom kiválóságai. K. Tóth Kálmán lelkes megindító imája után a halottas menetet a Kossuth-utcai sírkertbe vonult, ahol a nyitott sírnál az ügyvédi kamara nevében az eltávozott kartárs felett Kőrösi Kálmán dr. tartott fennkölt, tartalmas, gyönyörűen igaz beszédet, méltó búcsuztatóját Kola János dr. szép, becsületos, tiszta életének.

Szociáldemokrata kongresszus Debreczenben

Munkások a várospolitikáról.

Érdekes és Debrecen város politikáját érintő kongresszust tartott a szociáldemokrata párt debreceni kerülete a karácsony előtti vasárnap. A kongresszus, amelyen a központot Jászay Samu a szakszervezeti tanács titkára képviselte, nemcsak pártügyekkel foglalkozott hanem egyéb fontos kérdésekkel is, amelyek közt különösen kiemelendő az a határozat, amelyben kimondták, hogy ezután a városi politikával is behatóbban foglalkozik a párt. Ez a határozat, tekintettel a szociális kérdésekre, amelyek most a városi politikában is olyan kiváló helyet foglalnak el és amelyeknek ma már a törvényhatósági bizottság közgyűlésére is kiváló harcosaik vannak, nagy jelentőséggel bírnak.

A kongresszuson, amelyen nagy számmal jelentek meg a kerület minden részéről a párt képviselői, Simon János elnökölt. Jelen voltak a kongresszuson a hajduböszörményi, hajduhadházi, hajduszoboszlói, nádudvari, hajdusámsoni, balmazújvárosi, hajdusámsoni, nyíregyházi, nagykárolyi, szatmári kiküldöttek s a debreceni szervezetek képviselői. A jelen voltak száma mintegy száz volt.

Az elnöki megnyitó s az Ébredés dalkör éneke után Lefkovits Vilmos párttitkár évi jelentését vette tudomásul a kongresszus. A jelen tésben a titkár különösen arra terjeszkedett ki, hogy milyen munkásmozgalmak voltak az elmúlt évben, azok milyen eredménnyel jártak. Mint örvendetes jelenséget említette fel a jelentés, hogy az egyes szervezetek a tagok létszámában és így erőben is folyton növekedtek.

A titkári évi jelentés után a szakegyesületi jelentések következtek, amelyek során igen sokan szólaltak fel és igen szép vitát

provokáltak, amelyek nem egyszer magas elvi álláspontok megvilágítására szolgáltak.

Délben még nem nyert befejezést a kongresszus s még folyt a vita, amikor Simon János elnök a kongresszus gyűlését felfüggesztette s annak folytatását délután két órára tűzte ki. Két órákor újból megnyitották a gyűlést, amelynek folyamán megválasztották a végrehajtó bizottságot, amelynek tagjai kevés kivétellel a régiek lettek.

A gyűlés vége felé hangzott el több felszólaló pártolása mellett az az indítvány, hogy a párt a helyi ügyekkel is behatóbban foglalkozék, miután ezek a pártot és annak tagjait is közelebből és erősen érdeklik. Ezt az indítványt azután a kongresszus magáévá is tette és kimondta, hogy a párt ezután nemcsak az országos érdekű mozgalmakban vesz részt, hanem a város politikai kérdésekkel is foglalkozik és azoknak eseményeibe is aktív módon befolylk.

A kongresszus, amely este hat órákor ért véget, még számos folyó ügyet s adminisztratív kérdéseket intézett el. A kongresszust vascsora követte.

Becsapott nagykereskedők

Lepénzelt bizalmiférjak.

Komplikált, szentes részletekben bővelkedő bűnügy foglalkoztatja néhány nap óta a budapesti főkapitányságot. A dologban egy ismert fővárosi nagykereskedőn kívül, két igen előkelő cég főtisztviselője van súlyosan kompromittálva. A rendőrség már befejezte a nyomozást és ma délelőtt fogott hozzá a gyanúsítottak kihallgatásához.

A lipótvárosi kézmű- és vászonáranyagkereskedőknek évek hosszú során át egyik legjobb vevője volt ifjabb Frankovszky János marosludasi vásári kereskedő. Tisztességes megbízható, pontos embernek ismerték és éppen ezért ugyyszólván korlátlan hitele volt a budapesti piacon. Frankovszky eléggé igénybe is vette a hitelt.

Ez év április havában a vásári kereskedő pátriájában, Marosludason, váratlanul meghalt. Felesége ura halálát nyomban bejelentette a budapesti hitelezői védegyeletnek és kérte, intézkedjen a védegyelet elhalt férje áruraktárával.

A hitelezői védegyelet a bejelentés vétele után leküldte Marosludasra Blau Szigfried kereskedelmi szakértőt az áruraktár és az üzleti könyvek átvizsgálása céljából. A szakértő írásban betérjesztett jelentésében elmondotta, hogy az elhalt Frankovszkynak 33.000 korona passzívával szemben körülbelül ugyanennyit érő áruraktár képezi hagyatékát. Ez az összeg azonban az áruk beszerzési értéke, tehát az en block eladási áruk legfeljebb 24—26 ezer koronára tehető.

A hitelezői védegyelet erre összehívta az érdekelt kereskedőket, akikkel közölte a dolgot. A kereskedők tudomásul vették és megállapodtak abban, hogy az érdekelt cégek három megbízottját: Szegő Jenő, az Eppinger Lázár és Fiai prokuristáját, Pressburger Károly, a Kanicz Ignác és Fiai utazóját és Fülk Vilmos, a Fülk és Tauber cég tulajdonosát elküldik Marosludasra, hogy az elhalt Frankovszky hagyatékát képező áruraktárt a legtöbbet ígérő vevőnek en block, minden elfogadható áron, készpénz ellenében eladják.

A három megbízott leutazott Maros-

ludasra és a 24.000 koronára becsült áruraktárt egy Tolokán Miklós nevű ottani kereskedőnek 11.000 koronáért eladták. Az olcsó áron történt eladást az áruk időközben történt megrongálódásával indokolták.

Az érdekelt cégek sehogyszem tudtak belenyugodni a dologba. Folyton érdeklődtek mi idézhette elő ezt a hirtelen áresést. Pár hét előtt aztán fordulathoz ért az ügy. Szegő Jenő az Eppinger cég prokuristája, 1000 koronát adott át főnökeinek, azzal a kijelentéssel, hogy azt a pénzt Marosludason provizóképen kapta, mert az árut Pressburger és Fülkkel olcsó áron Tolokán kezére játszotta.

Eppingerék átvették a pénzt és több kereskedő előtt eldicsekedtek a dologgal. A nagykereskedők, akik megkárosítva érezték magukat, leghatározottabban követelték a bűnvádi feljelentés megtételét. A Hitelezői Védegyelet megbízta Vándor Mihály dr. és Szemeré Károly dr. budapesti ügyvédek, hogy a három bizalmiférfit ellen hűtlen kezelés és csalás címen tegyenek feljelentést a rendőrségen.

A főkapitányságon Czövek Sándor rendőrfogalmazónak osztották ki az ügyet. A rendőrtisztviselő leküldött egy detektivet Marosludasra, aki hat napig tartó nyomozás után megállapította, hogy bűnös visszaélés történt. A három megbízott valóságban titkolta a nyilvános árverés idejét, úgy, hogy azon Tolokánon kívül senki sem jelent meg. Megtudta továbbá azt is, hogy Szegő, Pressburger és Fisch, továbbá egy ottani ügyvéd tízezer korona provizókat kaptak.

A bűnügy fejleményei elé a fővárosi kereskedő-körökben élénk érdeklődéssel tekintenek.

Színház és művészet.

A színház műsora:

CSÜTÖRTÖK: *Az ezred apja*, énekes bohózat, (C bérlet.)

PÉNTEK: *Hoffmann meséi*, operett. (A bérlet.)

SZOMBAT: *A madarász*, operett. (B bérlet.)

VASÁRNAP: Délután *A kis gróf*, operett. Este: *Lumpácius Vagabundus*, bohózat. (Kisbérlet.)

HÉTFŐ: Délután *A falu rossza*, népszínmű. Este: *Az elvált asszony*, operett. (Bérlétszünet.)

KEDD: *Papa*, vígjáték. (C bérlet.)

A WIENER TONKÜNSTLER-ORCHESTER DEBRECENBEN NEDBAL OSZKÁR Vezetése alatt.

Fényes és méreteiben impozáns hangversenyt készített elő a Debreceni Zenekedvelők Köre. A január 3-án tartandó 3-ik bérléti hangversenyén ugyanis a világhírű, 80 tagból álló *Wiener Tonkünstler-Orchester* fog fellépni nem kisebb zenei nagyság, mint Nedbal Oszkár karnagy vezetése alatt. E kiváló művésztestület január 4-én és 5-én Budapesten fog két hangversenyt adni s e két hangversenyt megelőzőleg, jönnek hozzánk Debrecenbe. A Zenekedvelők Köre nagy elismerést érdemel azért, hogy alkalmat nyújt közönségünknek az orkesztrális zene megismerésére és élvezésére és főként, hogy semmi féle anyagi áldozatot nem kímélve oly kiváló előadásban mutatja be az orkesztrális zenét, mint tavaly a lipcei filharmonikusok, most pedig a Wiener Tonkünstler-Orchester előadásában. E bérléti hangversenvei is a tagok teljesen díjtalanul vehetnek részt.

A fényes műsor a következő:
1. Beethoven (1770—1827). III-ik szimfónia („Sinfonia eroica“). I. tétel: Allegro con brio. II. tétel: Marcia funebre (Adagio assai). III. tétel: Scherzo (Allegro vivace). IV. tétel: Finale (Allegro molto).

2. Liszt (1811—1886). Les Préludes (Szimfóniai költemény Lamartin után).

3. Smetana (1824—1884). „Moldova“.

(Szimfóniai költemény a „Hazám“ című ciklusból.)

4. Wagner (1813—1883). Nvítány a „Nürnbergi mesterdalnokok“ című dalműhöz.

Kezdeté pontban 8 órakor. Előadás alatt az ajtók zárva maradnak. A tagok belépő-díjat nem fizetnek s bérletjegyeik felmutatása mellett díjtalanul vehetik át ezen estére szóló belépőjegyeiket Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében. Ugyanott napi jegyek kaphatók 6 koronáért. Állóhely 3 korona.

A Kőr további hangversenyei: Január 22-én: Hermine Bosetti, a müncheni Hoftheater első kolaraturaénekesnője és Tarnay Alajos. Február havában: W. Hammerstadt János zongoraművész.

Az ezred apja. Holnap, csütörtökön Az ezred apja című pompás és mulattató énekes bohózat kerül színre, mely a színházi évad elején került bemutatásra. A kiváló darabban Borbély Lili, Csanádi Irma, Bérczi Kemény, Máthé, Kassai és Székely játszanak nagyobb szerepeket.

A testőr — vendéggel. Pénteken este a Testőr című vígjáték kerül színre az idei évadban először. A távozó Thury Elemér által árván hagyott szerepkört Zilahy igazgató elsőrangú erővel kívánja betölteni s ezért a Testőrben szerződöttes célból vendégszerepelteti Virányi Sándort, a kassai színház tagját, ki a darabban Thury Elemér szerepét játssza. Az előadás iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

Madarász. Szombaton este a Madarász operett lesz műsoron, melyben a fejedelményt Zilahyné S. Vilma, Adámot Falussi István, Csörsz bárót Kassai Károly, Szaniszlót Solti Ernő, Milkát Borbély Lili játssza.

Vasárnap délután mérsékelt helyvárakkal a Kis gróf operett kerül színre. Ez lesz a kiváló operettnek első délutáni előadása, melyre jegyeket előre árusít a színházi pénztár.

A debreceni színtársulat szilveszterestélye. A debreceni színtársulat buzgó szorgalommal fogott össze, hogy az év utolsó napjának estéjén impozáns és nagyszabású Szilveszter-mulatságot rendezzen a debreceni közönségnek. Alig tudunk rá esetet, hogy hasonló nagyméretű estélyben lett volna része a színházi publikumnak. A több mint száz közreműködő közül kiemeljük a művész-előadásban résztvevők közül Borbély Lilit, Belezny Margitot, Fabinyi Feliciát, Papp Tusit, Vajda Ilonkát, Császár Kamillát, Irmay Magduskát, Röder Micit, Csanádi Irmát, Falussi Istvánt, Kassai Károlyt Bérczi Ernőt, Székely Gyulát, Ligeti Lajost Máthé Gyulát, Dési Alfrédet, Sziklai Benőt, Lévai Farkas Pált, Neszmeilyi Izsót, Schusztér Józsefet, stb., akik mind érdekes és új ének- és tánc-számokkal, duettekkel együttesekkel, monológokkal, versekkel, kuplékkal fogják a közönséget mulattatni. Mindenki tartogat valami új meglepetést, slágerszámot. Érdekes lesz a teljes színházi zene-karral és énekkarral együtt a szólisták ensembleséje, melyben a Cigányzerelem. Ártatlan Zsuzsi és a Kis gróf operettek legjobb számaiból egy pompás egyveleg kerül bemutatásra. Nemkülönbön szenzációs lesz Bérczi Ernő kabaréja, mely a kisteremben felállított színpadon fog lefolyni. A cigányzenén kívül száz és száz különféle szórakozásra nyílik alkalom. A jegyeket csütörtöktől kezdve árusítja a színházi pénztár, ahol már eddig is tömeges előjegyzés történt. Páholy 5 személtre 25 korona, rezervált (számozott) helyek 5 korona, belépő jegy 3 korona.

Huszonhárom jótékony egylet

Debrecen a humanizmus szolgálatában.

Debrecen város polgármestere most bocsátja közre évi jelentését, amelyben a város életére igen érdekes fényt vető adatok vannak. Ezek között különösen érdekes az a rész, amely a jótékonyági intézetek működéséről számol be s arról, hogy ezekben milyen részt vett és vesz ki Debrecen, a város.

A jelentés a következőket mondja:

Alig van az országban nagyobb város, mely gazdagabb volna emberbaráti intézményekben, mint Debrecen. A debreceni ember szíve tele van emberszeretettel és amikor csak teheti, szívesen megnyitja erszényét a szűkölködők és szenvedők előtt. Elsősorban a város gondoskodik télen, nyáron a város szegényeiről, részben a városi szegényházban való elhelyezéssel, rendes havi, vagy időszakos segélyezéssel, végül a debreceni jótékony nőegylet által vezetett népkonyha felállításával, a zord napokban ingyenes tűzifa adományozással, melyet az arra érdemes szegények felvágva és házhoz szállítva kapnak. Ugyancsak bőséges segédmi forrásra találtak szegényeink egyes jótévő polgárok közreműködéséből és az általuk kiosztásra rendelt pénzt a hatóság a legnagyobb körültekintéssel osztotta szét. Debrecenben az 1910. évben a következő emberbaráti egyletek igyekeztek enyhíteni a szegénységet:

1. A debreceni jótékony nőegylet. Árva-házában 30 árvát nevel gondos szeretettel; évenként körülbelül 5000 koronát fordít havi és rögtöni segélyekre, azonkívül éveken át vezeti a városi népkonyhát.
2. Szent Erzsébet egylet. Nagy buzgalommal végzi a szeretet művét.
3. Evangélikus filléregylet.
4. Izraelita nőegylet, népkonyhát tart fenn.
5. Andaházy-Szilágyi intézet fiuinternátus.
6. Szent Vince egylet.
7. Siketnémákat gyógyító egylet.
8. Országos tanítói árvaház.
9. Thereziánus.
10. Lelencházal kapcsolatos gyermekvédő egyesület.
11. Ref. tanulók segélyegylete.
12. Városi vörös-kereszt egylet.
13. Vaskeresk. alk. egylete.
14. Izraelita szentegylet.
15. Bihur-Cholim.
16. Zion betegsegélyző egylet.
17. Debreceni temetkezési egylet.
18. Önálló munkás betegsegélyző pénztár.
19. Rabsegélyző egylet.
20. Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjegyletének fiókja.
21. Kerületi munkásbiztosító pénztár.
22. Koszoruialap egylet.
23. Közhasznú munkáskertek egyesülete.

Valamennyi itt elsorolt egylet emberbaráti tevékenységet fejt ki ma is és a gondos vezetés alatt vagyunk évről-évre gvarapodik. Igen sok könnyet törölnek le, különösen a nőegyletek, míg okos szociálpolitikát szolgál a közhasznú munkáskertek intézménye, Szántó Győző gyáros vezetése alatt hasznos testet erősítő és a lelket szép irányba terelő munkára szoktatja a munkás népet.

Általában ez emberbaráti intézménynek, habár a város támogatja is azokat, igen sok terhet emelnek le a város háztartásáról. Köszönet illeti meg a lelkes hölgyeket és urakat, akik fáradhatatlan buzgalommal vezetik ez egyleteket és enyhítik a köznyomort, mely a napról-napra emelkedő drágaság és a megélhetési viszonyok sokasodó terhei mellett éle- sebben sebzi a szegény embereket.

Kétségtelen, hogy a polgármester meleg szavait a felsorolt intézetek minden tekintetben meg is érdemlik.

Lóversenytől a börtönig

A turf áldozata.

Atotalizátor hiveinek, akik olyik lovat holtbizonyosra vesznek, rég volt olyan biztos tipjük, mint Sascal. Ez évi augusztus 26-án futott a híres paripa s aki bizott benne, minden pénzével megfogadta, sőt Rascalra rakta azt a pénzt is, ami nem volt.

Igy cselekedett például Márton Ferenc, budapesti magánhivatalnok is, aki Rascalon akarta visszanyerni 1200 koronányi veszteségét, mert a családos és szegény embernek nagyon hiányzott a lóversenytérre hordott pénze. Beállított hát Márton a futtatás napján Dobrin bukmékerhez.

— 5000 koronát teszek Rascalra! — szó- lott hidegen.

— Parancsoljon — hajlongott a buki.

— Pénz azonban — folytatta Márton — nincs nálam, azonban itt egy 12.000 koronás takarékkönyv . . .

— Oh kérem, kérem — folytatta Dobrin is a hajlongást.

A fogadás formaságait aztán annak rend- je szerint elintézték, a bukméker átvette a ta- karékkönyvecskét fedezetül s átadott egy 5000 koronás tétről szóló elismervényt. Lezaj- lot ta futtatás kérdéses napja s az eredmény amint ismeretes lesújtó volt a Rascal hiveire. A legbiztosabb favorit nem jött be és súlyos ezreket veszettek rajta a fogadók.

Téves azonban hinni, hogy Márton is vesztett, illetőleg, hogy 5000 koronát vesztett. Mert amikor Dobrin bukméker jelentkezett a takarékkönyvecskével a Pesti Haza! Takaré- képzárnál, kisült, hogy a könyv — hamis, Valójában Márton csak 50 koronát tett a ta- karékba s aztán a könyvecskét 12.000 korona hamisítva próbált vele szerencsét s hogy nem volt szerencséje, szomoruan végződött a do- log.

A szerencsétlent Dobrin feljelentésére le- tartóztatták és a budapesti törvényszék. Sze- pessy táblai bíró elnöklésével, Márton Feren- cet ma vonták kérdőre magánokirathamisítás- ért.

— Azt hittem, semmit sem reszkirozok — védekezett a vádlott.

— Hogyan? 6

— Mert a fejemet is rátettem volna Rascalra.

— Látja, ilyen a játékszenvedély — szólt Szepessy elnök — otthonról elvitte az utolsó ötvenkoronást s a tetejébe még hamisított.

— Vissza akartam nyerni a pénzemet.

Kihallgatták volna ezután a vádlott felesé- gét, Márton Ferencné, aki azonban nem ki- vánt vallomást tenni. Csak egy kérése volt:

— Az 50 koroát tőlem vitte el a férjem, tessenek hát a takarékkönyvet visszaadni, hogy a pénzt megkapva, *kenyeret vehessek a gyermekeimnek* . . .

E szavak hatása alatt terjesztette elő a vádat Balázs Elemér dr. kir. ügyész, nem any- nyira a vádlott bűnét ostorozva, mint inkább a játékdüh kiszámíthatatlan kártevéseit festve. És erről beszélt dr. Elek Mór védő is, akinek beszére után a törvényszék visszavonult.

A bíróság alkalmazván az enyhítő 92. §-t, a legkisebb büntetést hathavi börtönt, mért Mártonra s ebből is kitöltöttnek vett két hóna- pot. Egyben kimondotta, hogy Dobrint, a bukmé- kert elutasítja a kártérítési igényével, mert

Gyapju szövetek legujabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
posztóhereskedőnél, Debreczen, Rössuth-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában).

a bíróság „játékából eredő követeléshez nem nyújt védelmet”. A takarékkönyvecskét pedig bűnrel lévén az, nem adhatja ugyan ki, de intézkedni fog, hogy az 50 koronát is — Martonné kapja.

Az ítélet miután a kir. ügyész szintén megnyugvással fogadta, jogerős.

HIREK.

— **A király állapota.** Bécsből táviratozzák: A királyt legutóbbi gyengélkedése alkalmából környezete rá akarta bírni, hogy üdülés végett a délvidékre utazzék. A király azonban hallani sem akar erről az utazásról s kijelentette, hogy mindennap annyi a dolga, hogy különben sem szánhatja rá magát hosszabb utra. Amikor a Semmeringet ajánlották neki, azt felelte, hogy sehol sem érzi magát olyan jól, mint Bécsben és Schönbrunnban, majd azt mondta, hogy olyan smarn miatt, — ezek voltak a király szavai — amilyen a mostani baja, nem érdemes vidékre menni.

— **Vilmos császár Bécsben.** Berlinből táviratozzák: A Kleines Journal mai száma jelenti, hogy Vilmos császár tavasszal meg fogja látogatni a bécsi udvart. Ez a látogatás viszonzása lesz a Ferencz Ferdinánd trónörökös berlini látogatásának. — Vilmos császár Korfuba való utaztában fog Bécsbe menni.

— **Viták az új tisztviselői fizetések körül.** A közgyűlés elhatározta, hogy a tisztviselőknek már azt a fizetést adja meg, amelyet az új szervezeti szabályrendelet megállapít. A régi és új fizetések között mutatkozó különbséget már ki is utalványozták és a tisztviselők föl is vették. E különbözetnek tíz százalékát azonban a főszámvevő levonatta a nyugdíj-alap javára azzal a megokolással, hogy ez fizetésjavítást jelent. A tisztviselők azonban a több fizetést nem tekintik olyanoknak, mint amellyel új nagyobb fizetést kaptak s így tiltakoznak a dolog ellen, amelyben legközelebb a tanács fog határozni.

— **A miniszterelnök és a D. M. K. E. iskolaszanaszatóriuma.** A Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület a magyar tengerparton: Cirkvenicán iskolaszanaszatóriumot és üdülőházat létesített, amelyben oly fertőző betegségekben egyáltalán nem szenvedő, vérszegény, gyenge fejlődésű, lábadozó, gyöngélgedő leány és fiú tanulók nyernek csekély díjért kitünő ellátást és a leg gondosabb felügyeletet, akik tisztán a klíma és a tenger hosszabb használata által teljesen visszanyerik az egészségüket és megmentetnek az élet számára. Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök ma az iskolaszanaszatórium elnökségéhez intézett levélben gyönyörű sorokban emlékezik meg a nemes hivatású kulturintézményről, miközben ezt írja:

— A D. M. K. E. a cirkvenicai iskolaszanaszatórium és üdülőház létesítésével ismételen fényes tanubizonyosságát szolgáltatta kulturális téren kifejtett áldásos működésének és nemes tevékenységének, melyet mindenkör őszinte elismeréssel és éber figyelemmel kísérek.

— **A sorozás Debrecenben.** A városi tanács ma foglalkozott az 1912. évi sorozások idejének meghatározásával. A tanács úgy állította össze a működési tervet, hogy a sorshuzás január hó 19-én lesz a közgyűlési teremben, a sorozás pedig március 1-től március 7-ig fog megtartatni.

— **Zichy Nándor gróf halála.** A magyar katolikus világnak legnagyobb alakja Zichy Nándor gróf királyi tárnokmester karácsony estéjén rövid szenvedés után agkori szivgyöngeségben elhunyt duna-adonvi kastélyában. Zichy gróf 83 évet élt, a múlt század hatvanas éveiben kezdett szerepelni a politikában, amikor a „Hon”-ban cikket írt a jogfeladás nélkül való kiegyezésről és ezért Jókai Mórral, a lap szerkesztőjével együtt börtönbüntetésre ítélték és megfosztották kamarási

méltóságától. De néhány heti fogság után kiszabadult és azután kissé mérsékeltébb lett a politikában. Zichy Nándor politikai szereplésének második korszaka, melyre már a mai nemzedék is jól emlékszik, a kilencvenes évek elejére esik. Amikor az egyházpolitikai reformok: elsősorban a polgári házasság és az állami anyakönyvvezetés körül kezdődött a harc és támadt föl a katolikus hívők túlzóbbjainak ellentállása. Ezt az akciót Zichy szervezte elsősorban a főrendiházban, majd Esterházy Miklós gróffal együtt megalapította a néppártot, amelynek mindvégig szellemi vezére maradt. Vezetője volt azonkívül a katolikus politikai és társadalmi mozgalmaknak, ok agresszivitással, de mindig erős meggyőződéssel. Hosszu életében számos dísz és kitüntetés érte. A kamarai méltóságon kívül belső titkos tanácsos, az arnygyapjas rend lovagja, pápai aranyarkantvusz vitéz és tárnokmester lett. Szerepelt közgazdasági téren is, mint a Magyar Általános Hitelbank, az Első Magyar Általános Biztosító Társaság, a Magyar Földhitelintézet s más intézmények igazgatósági tagja. Felesége Zichy Livia grófnő volt és házasságából öt gyermek származott, köztük Aladár gróf, a néppárt mostani elnöke és a Wekerle-kormány tagja. Teme-tése ma déli fél 1 órakor volt Adonvban.

— **Eljegyzés.** Rosenfeld Salamon föld-birtokos leányát, Paulát eljegyezte dr. György Ferenc kisvárdai ügyvéd. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— **Alfonz király balesete.** Madridból táviratozzák: Alfonz király pólójáték közben kifecamította a lábát. Állapota nem veszedelmes, de nagy fájdalmai vannak.

— **Elhunyt tanfelügyelő.** Debrecen városának és Hajdúmegyének népoktatásügyét nagy csapás érte. Balga István dr. segéd-tanfelügyelő hirtelen meghalt. Szivszélhűdés ölte meg a segéd-tanfelügyelőt huszonnyolc éves korában.

— **Karagyorgyevis Sándor herceg koponyája.** Bécsből jelentik: Karácsony előestéjén történt, hogy eddig ismeretlen tettesek behatoltak a szerb királyi családnak a st.-marxi temetőben levő kriptájába és ellopták a mostani szerb király atyjának, Karagyorgyevis Sándor hercegnek felső koponyacsontját. A sirrablászról különböző rémes hírek terjedtek el Bécsben és csak pontos vizsgálat után állapították meg, hogy a kriptából semmi sem tűnt el, csak a herceg felső koponyacsontja, míg a koponya többi részei, valamint a holttesten levő ékszerek mind érintetlenek maradtak. A betörés úgy történt, hogy a tettesek feltörték a krypta íveg ajtaját, felemelték, a nehéz márványlapot, széttörték a hercegi koronával és névvel díszített érckoporsót és az ebbe elhelyezett ívegkoporsót darabokra szedték. Menekülés közben a tettesek elvesztették a koponyacsont egy darabját, amit a temető őre meg is talált. Az őr jelentette be a betörést a rend őrségnek, amely azután úgy az ügyvédséget, mint a szerb követséget értesítette az esetről. A szerb követségben azt hiszik, hogy a sirrablást Karagyorgyeviscsék valamelyik ellensége, az Obrenovics-dinasztia híve követhette el politikai bosszúból. A követség magas jutalomdíjat tűzött ki annak, aki a tettesek nyomára vezet.

— **Fedák Sári balesete.** Budapesti tudósítónk jelenti: Nagy rémület és izgalom volt tegnap este a „Leányvásár” második felvonásának fináléja alatt és a második felvonás közben a Király-színház kulisszái mögött. Az öltözők tájékán ide-oda szaládgáltak, csoportokba verődtek, tanakodtak és ijedeztek az emberek és miközben arról tanácskoztak, hogy miképpen lehetne az előadás hátralevő részét megmenteni, az egyik öltözőből kihallatszott a Fedák Sári fájdalmas jajgatása és az orvos rendelkező és megnyugtató szava. A második felvonás díjlolo-tánca közben nagyon kellemetlen baleset érte a primadonnát: a tánc legvégén, a díjlolo leghevesebb és leghatásosabb mozdulatánál egyszerre olyan szuró fájdalmat érzett a jobb csipőjében, hogy ha abban

a pillanatban nem ért volna véget a tánc, özszeroskadt volna a színpadon. Csak annyi ereje volt még, hogy partnerére, Sátkai Mártonra támaszkodva kivánszorgott a színpadról. Itt a rendező és Rátkai vették karjukba a fájdalmában sikoltozó és siró művésznőt. Az első percekben senki sem tudta, hogy mi történt a művésznővel és a szerző, Jacobi Viktor, izgatottan sietett le a nézőterre, hogy előkerítse a színház orvosát. Az orvos gyorsan megjelent, megvizsgálta a művésznőt és konstataulta, hogy tánc közben ugynevezett tokszalagjai megrándultak és ezért érez olyan kínzó fájdalmakat. Szerencsére a második felvonás fináléjában nincsen dolga Fedák Sárinak és így a közönség mit sem tudott meg a balesetről. Az orvos ugyan azt ajánlotta, hogy azonnal vigyék haza a művésznőt, mert néhány napig feltétlenül pihenésre van szüksége, de Fedák Sári hallani sem akart arról, hogy miatta elmaradjon az operett harmadik felvonása. Egy fél óráig pihent és aztán, bár a jobb lábára csak nagy fájdalmak között birt rálépni kijelentette, hogy végigjátssa a harmadik felvonást. A szükséges változtatásokat a felvonásközben hamarosan megbeszélétek, kihagyták a Fedák Sári harmadik felvonásbeli táncát, megrövidítették a jeleneteit és a művésznő nagy önuralommal s erősen sántikálva, végigjátsoza a harmadik felvonást. Fájdalmai a jobbcsipőjében ma sem szűntek meg, de azért este fellépett.

— **A Pályi—Baltazár sajtóperhez.** A következő levelet kaptuk:

Tekintetes Szerkesztőség!

A „Debreceni Független Ujság” karácsonyi számában a Baltazár—Pályi-féle sajtó pöréről hozott tudósításban „Megróvás a rossz-szul értesült sajtónak” alcim alatt azt közlik, hogy a fővárosi lapokban olyan hír jelent meg a tárgyalásról, mintha Baltazár Dezső dr. püspök ur *beismerte volna bűnösségét a kir. törvényszék előtt* s ezt tendenciózus, vakmerő mistifikációnak minősítik.

Magam se tagadom, hogy ez ne volna az, de szükségesnek tartom, hogy némely felvilágosítással szolgáljak különösen azért, mert azt a hírt én küldtem meg egy fővárosi könyvomat tudósítónak. Ugy a magam, mint az illető könyvomat lap tisztessége érdekében kell kijelentésem, hogy az általam e hó 22-én feladott s a debreceni táviró hivatalnál 3927. szám alatt lévő sürgönyömben ez a kitétel foglaltatott:

„Baltazár Dezső kijelentette, hogy bűnösnek *nem* érzi magát”.

A táviróhivatal hibájából történt, hogy a *nem* szócska *elmaradt* a leadásnál s okozója lett a kellemetlen tévedésnek. Táviratszövegem eredetije a postahivatalnál a fenti szám alatt az érdeklődőknek rendelkezésére áll.

E soraim közlését kérve, vagvok a tek szerkesztőségnek

Debrecen, 1911. december 27.

kiváló tisztelettel

Balassa Sándor
lapszerkesztő.

— **Nem ég az izaszacsali petróleum.** A napokban az egész ország sajtóját bejárta az a hír, hogy az izaszacsali petróleumforrásokból 20 méternyi sugarakban szökött fel a zöldolaj. Ez a hír az egész környéken nagy izgatottságot keltett s mindenki, akinek a vállalathoz csak a legkisebb köze is volt, már valószínűsítették a petróleumkirálynak érezte magát. De nagyon lehűtötte a kedélyeket most egy szakember nyilatkozata, aki a zöldolajjal kísérletezett. Az általa mintául vett két kanálnyi petróleum mindössze harminc másodpercig égett, ami amellet bizonyít, hogy a forrásban kevés a parafin-tartalom. Vagyis a zöldolajnak megvan a petróleum jellege, a mennyiben olajos és büzös is, csak éppen nem ég, ami nagyon szomorú dolog s egyszerűsmind kedvezőtlen előjel a további kutatásokra.

bombó
adár
kincs
ronán
ban e
vissza
viselő

tudós
Andrá
Az éjj
házba
akinek
gériáj
a kar
jét, ak
tet. A
Hspan
történ
a tanu
több i
tört és
cérek,
egész
kapta
cérnek
könny
elbocs
kapitá
lábra
ellené.

A béka
közöpo
lyet a
meg a
festtet
a határ
de Bé
erősité
mely e
ügymir
meg a
döntés.
képvis
drás ar

szöke
Pleskó
cimikus
mozó
teljes h
Magya
de föle
ség. A
kájának
egy ren
törő m
nakidej
Pleskó
ró vez
helyere
tizeneg
az is,
adhattá
hatóság
erős cs
sághoz
Pleskó
kórház
kihallg
ték ki,
ezért f
mélyze
rabra,

intézet
cerata
tömege
több el
ahol az
föl aká
jüket n
bajos,

— **A portugál exkirály kincse.** Lisszabomból táviratozzák, hogy a királyi ház eladásra szánt ékszerei között van Miguelnek kincse is, amely egymagában 10 millió koronánál többet ér. Az angol nagykövet azonban ezt Mánuel exkirály részére követeli vissza. A portugál kormány az ügyet a képviselőházban teszi szóvá.

— **Lövöldözés a kávéházban.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: Ma hajnalban egy Andrassy-uti kávéházban lövés dördült el. Az éjjel fél kettő táján a feleségével a kávéházba ment Hspanyik Sándor gyógyszerész, akinek a Szondy-utca 92. szám alatt van drogériája. A felesége, született Deési Johanna a karácsonyi ünnepekre látogatta meg férjét, aki be akarta mutatni neki az éjjeli életet. A bemutatás nagyszerűen sikerült. — Hspanyik holt részeg lett. Hogy azután mi történt, talán ő maga sem tudja. A kávé és a tanuk szerint azért, mert nem akartak neki több italt adni, nagy boránnyt okozott, zuzott, tört és mivel ezt „tétlenül” nem nézték a pincérek, a tevékenységüktől Hspanyik feje egészen összedagadt, a gyógyszerész előkapta revolverét és Neubrunn Sándor pincérnek a lábába lött. Neubrunn sérülése könnyű, a Rökus-kórházban bekötötték és elbocsátották. Hspanyikot előállították a főkapitányságra, honnan igazolás után szabadlábra helyezték, de az eljárást megindították ellene.

— **Achim arcképe.** Békéscsabáról írják: A békéscsabai helyi harcok egyik heves ütközéspontja volt Achim András arcképe, melyet a parasztpárti képviselőtestületi tagok meg akartak a közgyűlési terem számára festetni. A községi képviselőtestületnek ezt a határozatát tudvalevőleg megfélembtezték, de Békésvármegye törvényhatósága megerősítette a képviselőtestület határozatát, a mely ellen újból föllebbezést adtak be a belügyminiszterhez. Innen szombaton érkezett meg a sokat föllebbezett ügyben a végleges döntés, mely szerint megerősítést nyert a képviselőtestület határozata és Achim L. András arcképe most már megfesthető.

— **A debreceni betörőkirály — katonaszökevény.** A debreceni betörőkirálylval, Pleskó Gézával, hét vármegye elvetemedett, cinikus, veszedelmes gonosztevőjével a nyomozó közegek végeztek. Majdnem három teljes héten keresztül nyomozott egész Kelet-Magyarország csendőrsége és rendőrsége, de főleg a debreceni és nyíregyházi csendőrség. A nyomozó közegek fáradhatatlan munkájának eredménye az, hogy Pleskóra tizenegy rendbeli betöréses lopás derült ki s a betörő mind a tizenegyet bevallotta. Mint annakidején jelentettük, a csendőrök bejárták Pleskóval egész Erdélyt, ahol maga a betörő vezette a csendőröket gazságainak színhelyére. Tegnep befejezték a nyomozást. A tizenegy betörésen kívül kiderült Pleskóra az is, hogy katonaszökevény s ezért nem adhatták á az ügyességek, hanem a katonai hatóságnak. Tegnepelőtt indult a betörőkirály erős csendőri fedezettel Kassára, a hadbíró-sághoz. Csakhogy van még egy bökkenő. Pleskó ugyanis beteg, ennélfogva most rabkórházba kerül. A csendőrök a nyomozás és kihallgatások alatt sürri célzásokból azt vették ki, hogy Pleskó szökésen töri a fejét s ezért figyelmessé tették a rabkórház személyzetét Pleskóra, mint különösen becses rabra, akire fokozottan kell vigyázni.

— **Tömeg-katasztrófa egy elmeegógyintézetben.** Rómából táviratozzák, hogy Macerata város elmeegógyintézetében tegnap tömeges szerencsétlenség történt. A vihar több elektromos oszlopot ledöntött a kertben, ahol az elmebajosok sétáltak. Két elmebajos föl akarta emelni a drótot, amely mindkettőjüket nyomban megölte. Három másik elmebajos, amikor társaikat a földre rognyi lát-

ták, odarohant, de ő is megérintették a vilamos drótot s a következő pillanatban ők is holtan terültek el. Az intézet igazgatója azt hitte, hogy verekednek a betegek s hozzájuk sietett; közben ő is megérintette a drótot és szörnyet halt. Két betegápoló súlyos égési sebeke szenvedett.

— **Tudományos előadások.** Czako Zsigmond dr. a nőbetegségekről szóló előadását január 2-án, kedden este 8 órakor folytatja a Munkás-otthonban.

— **Öngyilkosság félelemből.** Hajdusoboszlórol jelentik: Tordai Sándor kanászfiu a gazdája háza mögött nagy tüzet rakott, hogy annál melegedjék. A tüztől a ház is meggyuladt és annak nagy része el is égett. A fiu annyira megijedt, hogy megszökött a tanyáról s öngyilkosságot követett el. Belevetette magát a szomszéd tanya kutjába, a hol ma reggel holtan találták meg.

— **Az érzékenység halottja.** Hajduböszörményből jelentik: Szomoru eseményel köszöntött rá a karácsony a hajduböszörményi Szalóki családra. A család 13 éves kis fiát, Szalóki Gábort valami csekélységért az apja megdorgálta, megszidta. Ez a fiut anynyira elkésérítette, hogy kiment apjának tanyájára és az ott levő hosszucsövő fegyverrel öngyilkosságot követett el. A fegyver csövét a szájába illesztette s lábujjával lenyomta a felvont ravaszt. Holtan, vérbe, fagyva találták meg a fiut tegnap a tanya szobájában.

— **Vörheny, kanyaró vérhas.** Munkácsról jelentik: Beregvármegye közigazgatási bizottságának mult heten megtartott havi rendes ülésén a vármegyei főorvos jelentette, hogy a községészség állapota az egész megyében igen kedvezőtlen. Négyféle fertőző betegség uralkodik járványszerűen az egész megye területén: vörheny, kanyaró, hörghurut és a vérhas. A vérhas különösen Bilke és Szajkófalva községekben terjedt el ijesztő mértékben. Bilke községben 82-en, Szajkófalván 56-an betegedtek meg vérhasban, akik közül 12-en meghaltak. A vármegye főállatorvosa bejelentette, hogy az állategészségügy a mult hónapéhoz képest javult.

— **Tréfa a dinamittal.** Fiuméből táviratozzák: Miheldith Miklós delneci napszámos tegnap délután több társával mulatott. Egy barátja tréfából dinamitot csempészett a zsebébe, hogy megijessze. Miheldith gyufát keresett a zsebében, mire a dinamit felrobant, leszakította a fiatalember jobb kezét és súlyos sebeket ejtett szeméin és egész testén. Állapota életveszélyes. A hatóság megindította az eljárást.

— **Emberhálál a vadászon.** Nagybecskerekéről jelentik: A torontálmegyei Ujszentiván községben Csucs Imre uradalmi ispán egy társasággal körvadászatra indult. Utközben a puskája véletlenül elsült s a golyó Kecskeméti Lajos földbirtokos mellébe hatolt. A szerencsétlen ember rövid kinlódás után meghalt.

— **Elcsipett fatolvajok.** A debreceni rendőrségen már régebben feljelentést tett a debreceni állomásfőnökség, hogy ismeretlen tettesek lopják a fát. A rendőrség meg is indította a nyomozást, amely eredménnyel is járt. Bodán Ferenc, Debreczeni Mihály, Kovács József, Nagy János és Geller János személyében, akik valóságos bünszövetkezetet alkotva, lopkodták hetek óta a vasut fáját, amelyen azután megosztottak.

— **Testvérgyilkos fiu.** Aradon, mint onnan jelentik, karácsonyt megelőző délutánon megrendítő szerencsétlenség történt. Vasárnap délután, mialatt Figuss Albert városi főszámvévo feleségével az egyik szobában a karcsnyfát diszította, Figuss tizenöt éves Albert fia agyonlötte tizenhétéves Irén nővérét. A kis Figuss Albert tréfából ráfogta nővére a falon lógó vadászfegyvert; a fegyver elsült és a leányt homlokon találta. A szerencsétlen azonnal meghalt.

— **Agyonlött kabaré társulat.** Münchenből táviratozzák: A karácsonyi ünnepeken Schrappichban a tiroli Grietsch-daltársulat, olyan kabaréféle trupp, vendégszerepelt s első estére zsufolásig megtelt a vendéglő táncsterme. Nagyon tetszettek a kuplék s nem volt vége-hossza az ujrázásnak. Egyszer aztán sor került egy jámbor nótára, a melynek ez volt a refrénje: Hej, az üveges sem átlátszó! Felbőszülve ugrott fel az egyik asztal mellől Heil üvegesmester s haragosan követelte, hogy hagyják abba a kuplét. A vendégek lehurrogták és a trupp anél hangosabban fujta a nótát. A megbántott üvegesmester revolvert rántott elő s veszettül lövöldözött a szinpadra. Egy golyóval leterítette Grietschet, a trupp vezetőjét, egy másik golyója megölte a dal társulat énekesnőjét s mikor már két holttest hevert a dobogón, az üvegesmester felugrott az emelvényre s egész közléről fejbőlött még két énekest. Akkor már senki se mvolt a teremben. A mulatozók rémülten rebbentek szét. Heil elállotta a szinpadi emelvényről a szabadba vezető egyetlen kijáratot s a kabaré társaság két másik tagját is halálosan megsebesítette. A szörnyü vérengzés után értek a vendéglőbe a csendőrök s elfogták az üvegesmestert. Heil teljesen józan volt, mikor a község-házára vitték. Egykedvűen mondta, hogy nem a bor dolgozott benne, hanem a megbántott becsületérzés.

— **Névjegyek egy óra alatt olcsón és izlésesen készülnek** Aczél antiquariumában.

Sulygyarapodás

rövid időn belül észlelhető a

SCOTT-féle Emulsió

használatu esetén, mi különösen lábadozás idejében, lesoványodásnál, vagy sorvasztó betegségek után kívánatos. Helyesen cselekszenek tehát a felnöttek is, ha testsulyukat ily esetekben az izletek és könnyen emészthető Scott-féle Emulsió által gyarapítják.



A Scott-féle eljárás védjegyét a hasárat—kérjük figyelősebe venni.

Bevásárlásnál kifejezetten Scott-féle Emulsió-t kérjünk. A Scott-féle eljárás már 35 éves és garancia ugy a jóság, mint hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Minden gyógytárban kapható.

— **Sárcipöket** a rossz idő beálltával legolcsóbban beszerezhet a **Linoleum áruházban** Piac-u. 49. Telefon 644. Ugyanitt van az „Usona” világhírű gummi-sarok egyedüli lerakata.

— **Táncrendek, hál meghívók,** alkalmi ajándéktárgyak, litografált és dombornyomású névjegyek legszebb kivitelben készülnek a Dávidházy Kálmán könyvkötészet és dobozgyár részvénytársaságnál, Fűvészkert-utca 9. Telefon 201.

— **Modern talképekben állandó újdonságok** Thaisz Arthur papíráruházában.

— **Téli bőr bélelt keztyük** 2 K 60-tól 14 koronáig nagy választékban kapható Vitáriusnál, Piac-utca 16.

— **Nagy szörmekiállítás** Halmágyi divat-áruházában.

Ekszer és aranyemüeket

ha olcsón és jó kivitelben akar vásárolni, keresse fel

KOSTYA JÁNOS

ékszerész és óra üzletét

Széchenyi-utca 1. szám. Ref. kistemplommal szemben.

!-: Javítások pontosan eszközöltetnek. !-:

Különörök bére lefoglalható. A budapesti kir. ítélőtábla 1911. évi 685-1910. sz. alatt kimondotta, hogy a magánalkalmazásban levő személyeknek a rendes munkaidőn kívül végzett munkáért járó díja a szolgálati illetmények természetével bir és lefoglalható a végrehajtási törvény vonatkozó rendelkezései szerint. A határozat indokai szerint a peres kérdésben alkalmazandó 1881. évi LX. 62. paragrafus intézkedéseinek célja az, hogy az adós életszükségleteinek fedezésére bizonyos összeg a foglalás alól ment maradjon. Az idézett törvénycikk második bekezdésében meghatározott napi 3 korona (a novella szerint 5 korona), tehát az, melyet a törvény, mint az életfentartásra multhatatlanul szükséges összeget kivett a foglalás alól, minden napra tehát ennyinek maradnia kell. Azonban a végrehajtást szenvedőnek alperestől járó összes illetményeire fogatosított végrehajtás nemcsak a rendes heti bére, hanem mindennemű munkabérré kiterjed, ami a végrehajtást szenvedőt a munkaviszonyból kifolyólag alperessel szemben megilleti. E tekintetben nem tesz különbséget, hogy a végrehajtást szenvedő, a rendes munkaidőn kívül végzett munka teljesítésére a szerződés szerint kötelezve volt-e, vagy külön árszabásban határozatott-e meg? Mert ha alperes nem is szoríthatja végrehajtást szenvedőt a rendes munkaidőn túl külön munka teljesítésére, de utóbbi a külön munkát is mint alperes alkalmazottja végezte, tehát a külön díja is a szolgálati viszonyból folyó illetmény, mely a rendes kikötött illetmények kiegészítő részeként jelentkezik, annál is inkább, mert éppen abból, hogy az alperes vállalatánál külön árszabás áll fenn a rendes munkaidőn túl végzett munkákra, nyilvánvaló, hogy a különmunkák teljesítésének feltételei is a szolgálati szerződésben állandóan szabályoztatnak, tehát azok nem esetről-esetre külön alku alapján, hanem a szerződés értelmében teljesíttetnek.

Ingotlanok forgalma.

Dr Polgár Dániel és tsai veszik özv. Nagy Károlyné Kiss Juliánától 1 hold 832 négyszögöl majorsági földet 20000 koronáért.

Gyöngyösi János és neje Nagy Julianna veszi Hajdúvármegyétől 8 hold 400 négyszögöl Ondódi szántóföldjét 11600 koronáért.

Szatmáry Kálmán veszi Sörös Gáborától Kut-utca 122. sz. házat 11,600 koronáért.

Horváth József és neje Cs. Nagy Juliána veszi Szilágyi Károly és neje Széll Juliánától Ábrahám-telepi házat 4000 koronáért.

Geréby Pál és neje veszi özv. Kálmán-czhey Mórné és gyermekeitől 26 hold 1345 négyszögöl szőlőjét 150,000 koronáért.

Dr. Schwarcz Arthur és társai veszi Szabó József és neje Molnár Máriaától Téglaskerti birtokukat 22,308 koronáért.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A színésznő Oroszországban. Egy idősebb uriaszony, Sipos Soma volt bíró özvegye, költözött nemrég Rákosszentmihályra s a magát vagyonosnak mondó hölgyet nagy tisztelet környezte. Jóformán senkivel sem érintkezett, csak fiatal leányokkal, a kiknek jótevőjéül mutatkozott. Egyszer furcsa hírek kezdtek szállongani. Suttogni kezdtek s egy fővárosi lap meg is írta, hogy Siposné — leánykereskedő. A fiatal hölgyeket, amint a hírlapi közlés mondta — Oroszországba szállítja. Sipos Sománé tiltakozott a vád ellen, amely kellemtlenül érintette egy orvosprofesszor özvegyét is. Ennek az urinőnek ugyanis volt egy leánya, aki sziniiskolát végzett s valahogy megismerkedett Siposnéval, aki a szép színészkisasszonynak szintén állást szerzett, még pedig Moszkvában. Olvasván a lapot, szörnyen megijedt a mama és menten levelet irt a jószívű özvegynek.

— Hol a leányom? — kérdezte a megijedt mama és erőlyes hangon követelte Siposnéat, hogy amint elhelyezte, rögtön viszza is hozza a színészkisasszonyt.

A levélre egy erősen személyeskedő, goromba levél volt a válasz. A színésznő anyja nevében Török Sándor dr. följelentést tett a levél miatt Siposné ellen becsületsértés címén. Ma kellett volna a budapesti büntetőjárásbírósnál tárgyalni ezt a pört, minthogy azonban Sipos Sománé nem jelent meg, el kellett halasztani a tárgyalást. Ha új idézésre sem jelenik meg, elő fogják vezetni.

Regény-oszarnok.

FEHÉR FALAK.

REGÉNY.

Írta: MAX PEMBERTON.

Fordította: Szebenvel József.

Vártak, hogy szóljon a barát, de az egyhangos kiáltással kitérta a karjait és halva dől Jura karjai közé.

XXXII. FEJEZET.

Harry Williers meglátogatja a barátját.

A nagykövetségtől Harry Williers meglátogatta barátját, lord Amblehurstot a Metropoli-szállóban másnap reggel, hogy a tragikus eset lefolyt az Erlach-palotában.

Évek óta nem látták egymást, mióta Cambridgeban elváltak az egyetemi évek után.

Williers a diplomata pályára ment és évekig Konstantinápolyban, majd Bécsben szolgált. Egy bizalmas küldetés Budára megakadályozta, hogy eddig találkozzék Amblehursttal, de mihelyt visszatért, azonnal felkereste és meglepte az a fogadtatás, amiben részesült.

A lordot a nappali szobájában találta, hosszú köpenybe burkolva és úgy látszott, akaratlanul is a szobát kell őriznie.

— Harry, te vagy? — kiáltott Amblehurst és a rég nem látott barátot megölelte.

— Tudtam, hogy fel fogsz keresni. Williers leült a szófákra, letette a kálapiját és csodálkozó szemekkel vizsgálta régi barátját.

— Budán voltam, kedves barátom, de hamarabb is jöttem volna, ha szükségem lett volna rám.

— Holnapra van csak kiúvoz. Wagner tábornok felmegy a Hofburgba. Azt mondják ez az egyetlen út.

— De miről beszélsz az Istenért? — Hát nem kaptad meg a sürgönyömet, meg a levelem?

— A sürgönyt megkaptam, a levél itt van a zsebemben, — felelt Harry.

— Akkor olvasd el most. Addig egy szót se szólj, amíg nem olvastad. Új oda és olvasd. Aztán mondhatod, hogy bölcs ember, vagy vad számár vagyok. Ahogy gondolod.

Williers az ablakhoz ült és elolvasta a levelet az utolsó betűig. Mire végigolvasta, szinte belesápadt és komoly arcot vágott hozzá.

— Hallottam erről az ügyről már Budán. A rabkai bányára igénylő akadt, de azt hittem, hogy szélhámos. Rudolf grófot jól ismerjük. Rossz hire van. Ha osztrák voltál engedélyt kellene kérned, hogy megverekedhess vele. Így nem áll utadban sem. Mi a szándékom?

— Hogy mi? Te mit tennél a helyemben? Becsomagolnál és elutaznál, hogy Bécs rohögjön rajtad? Mit tennél? Verekednél. Tehát én is ezt fogom tenni.

— Azt hiszem ez a helyes. Azt mondja, hogy a te közbenjárásodnak tulajdoníthatja csak a bukását. Magad voltál a Hofburgban?

— Igen, tegnap voltam a császárnál. Mialatt a lapok a Jura ügyét tárgyalták, én elmondtam a császárnak az igazat, amit ezer font sterlingért vásároltam. Jura Fülöp grófnak Djala nevű cigányasszonynak a fia, aki Magyarországból jött. A gróf a felesége halála után találkozott vele, mikor már örült volt. A pap, aki tegnap este meghalt, áldotta meg a frigyüket, hogy a népet kielégítse. Ő volt az egész ügynek a szerzője, őt kellene megbüntetni. Titokban tartottam a dolgot,

mert ez a mi szélhámosunk a legjobb és a legkiválóbb ember. Nem is kell megtudnia soha, hogy ki volt az anyja. De Rudolf kisdéd játékaról egész nyíltan beszéltem a császár előtt, hogy milyen szerepet játszott a rabkai lázadás előtt. Mennie kell és Wagner tábornok, aki becsületes ember, foglalja el a helyét! Természetesen engem okol érte. Rudolf elküldte hozzám a barátait egy óra múlva, hogy megkapta a császár döntését. Azt mondták, hogy a fegyvert magam választhatom. De kardra nem mennek, mert Rudolf már elfelejtett vinni és valami bolond azt mondta, hogy én mesterül vivok. Tehát pisztolyt fogok választani. A többit rád bízom. A császárnak persze nem kell tudni a te szerepedről és ebben számíthatok rám.

Williers egy percig küzdött magával, de hamarosan belátta, hogy nincs más választás. A régi iskola embereivel az ő módjukon kell harcolni és bár tudta, hogy ha a két ember összezsap, csak az egyik fog a harctérről haza is menni, még sem volt más választás.

— Elhatároztad magad, Amblehurst?
— Nézz a szemembe és akkor nem fogsz ilyeneket kérdezni.
— Tehát akkor rendben van.
— Köszönöm.
— Parancsolj velem.
(Folyt. köv.)

Célszerű

ujévi ajándékok

legolcsóbban

Schiffmann Mór

írás és ékszerésnél

Hunyadi-utca 14

Nyáron beraktározott
mindennemű száraz

tüzifa

pontosan kimérve öl és Waggonszámra kapható

Lövinger Mór

tüzifa nagyraktárban.

Iroda: József kir. h.-u. 40. Telefonszám: 121.

Ujévi ajándék tárgyak

Órák és ékszemek

legolcsóbban beszerezhetők

Apródy Józsefnél

Egyháztér 5. sz. (Nőipariskola-épület.)

Tessék meggyőződni

hogy legolcsóbban szerezhetők be kézi munkák, fehérneműk, kötények, zsebkendők, harisnyák, téli keztyűk és mindennemű rövidáru czikkok

Füstös Dezső

kézi munka üzletében, Plac-utca 12. sz.
:: Harisnya kötés és himzés vállalat. ::

Fűszer, csemege, dől gyümölcs, tea, rum, cognac, likőr, bor, pezsgő, friss gyümölcs, cukorka és karácsonyi áruk a legfrissebb minőségben, előnyös árban beszerezhetők

Friss Sándor

fűszer és csemege kereskedésében
Plac-utca 83. szám alatt.

Telefon 987. Telefon 987.

Tessék a czimre ügyelni!

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék választékosan osztozni.

Levelezés.

22 éves gazdag amerikai hölgy **férjhez meane** csinos, egészséges urhoz. Vagyon, vallás mellékes. Czim **Hymen, Berlin 18.**

Azon bájos feketeruhás hölgyet, kit vasárnap este a Kossuth-utcán, az ablaknál néztem, kérem ha az ösmeretség lehetséges, írjon „Bámuló” jellegre e lap kiadóhivatalában.

Betöltendő.

7 éves kis leányom mellé egy német kisasszony (Bonne) felvétetik 10 forint fizetéssel és teljes ellátással József kir herczeg-u. 21. sz. alatt.

Adás-vétel.

Vaj, dió, tisztított mazsola, szilva és barack lekvár, sajtok, finom felvágottak a leghíresebb tea vajak legjobb és legfrissebb minőségben Deutsch Lajos fiiszerezletében Piac-utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Ebesen helybeni felállításra csutka, buza árpa szalma törekjével eladó. Értekezhetni, Török Bálint-u. 22.

Hiány nincs mert cipőt, férfi öltönyt, kabátokat, női felöltőt, szőnyeget, női szöveteket, téli kendőket heti és havi részletekre kaphat Weisz és Princz részletáruházában Csapó-utca 27.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy rendelni az bizalommal keresse fel Falusi Károly polgári és katonai cipész mestert, Csapó-u. 41.

Három darab hizott fiatal sertés eladó **Bercsenyi-utca 69 sz. alatt.**

Gyerünk csak! Tányértalpu, lompos farku Maczkó koma a repülőgépben, az északi sarkon, szárazon és vizen stb. megérkeztek, továbbá mindenféle képes mesekönyvek, ajándék d szművek, zsolttárok imakönyvek gyönyörű kötésben rendkívüli árleszállítással kaphatók: **Harmathy** antipuariumában **Fűvészkeri-u. 14.**

Legjobb és legszebb
Czipők **Daniel** czipő
áruházában
TELEFON
501
Tolnai Debreczen,
Piac-u. 49. postával szemben.

Önt is érdekli! Női és férfi téli kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

A saját készítményű czipő áruházban

férfi amerikai czipők 12 K-ól 23 K-ig kapható a legzebb és legtartósabb kivitelben, ugyanígy **női és gyermek czipőket** még nem létező olcsó árakban éhet most beszerezni

FISCHER MENYHÉRT

saját készítményű czipő áruházában **Piac-utca 9. szám alatt.**

Mintegy 500 négyszögöl területű udvar a Bethlen-utcában raktárhelyiségnek bérbe adó, ugyanott 200 drb akácfa eladó. Értekezhetni dr. Szép Imre ügyvédnél.

Butorok és szőnyegek iegolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Mindenféle kárpitos munkák felvételnek.

Olcsó ház. 300 négyszögöl, a vasuti új rakodóhoz 50 lépés, a Vargakertben, közvetlen a vasut mellett (Vecsei-utca) kedvező feltételek mellett eladó.

Sunyadi-u. 18. féregmentes háló, ebédli butor eladó. Ugyanott 2 szoba, előszobás lakás hozzátartozóval átadó.

Egy srófos nagy káposztás hordó eladó olcsón Piac-utca 47. alatt.

Eladó három fiatal kövér sertés egyenkint is Csillag-utca 77.

Alkalmi vétel folytán levélpapír és levélkoriték czégnomással felette olcsó árban beszerezhető Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, Piac-utca 49.

Eladó olcsón egy könnyű szürke tolható gyermek kocsit Piac-utca 47. szám alatt.

Eladó 2 nyilas szőlő házzal együtt, 10 pernyire a józsa-állomáshoz. Értekezhetni lehet Varga Jánossal Alsó-Józsa Iskola-u.

Lakás.

Utcasi uri lakás május 1-re kiadó Arany János-u. 57. sz.

Különlé.

Kosárfonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth-utca 25. Javitásokat készítünk.

Kalapos műhelyben elvállalom kemény és puha kalapok és cilinderek tisztítását, vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár mellett kellő szakértelemmel teljesítem. Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. Beliczay Lajos, Piac-utca 38.

Van szerencsém értesíteni, hogy Rákay ur cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s azt a mai kornak megfelelően tovább vezetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipőfelsőrész készítő Csapó-u. 13.

Weisz Ferencz épület és mű-butor asztalos József-ker.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkákat elsörendű kivitelben, mérsékelt árban.

Kitünő jó kosztot adok két ur részére izr. özvegy asszony, Arany János-utca 16. szám alatt.

Mindenemü fehér és tarka ruhák fodozását elvállalja tisztességes özvegy asszony. — Cim Kigyó-utca 5. szám alatt.

Táncrendek gyönyörű szép kivitelben, meghívó és alkalmi kártyák dobnyomással és szinezett művészi kiállításban mérsékelt árakban
Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában **DEBRECZEN, Piac-utca 49.**

SALVATOR

GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHEMETLEN

TARTÓSSÁGU I



MINDENÜTT KAPHATÓ.

Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Wien, VII/3.

Mégis csak

a Hungaria sóborszesz

a legjobb, kapható mindenütt, megrendelhető

ZSATKÓ JENŐ

fűszer kereskedőnél

Batthyány-utca 22. sz. — Telefon 863.

Nemes gyümölcsfa eladás.

A Gróf Degenfeld és Dr. Balkányi urak „Erzsébet” szőlőtelepén kitünő minőségű

gyümölcsfa oltványok kaphatók.

Iroda: Debreczen, Kossuth-u. 32. sz.

Tiszta agyagból készült szép és

cserép, fali téglá

és legszebb

nyersfalazati téglá

csak a

Karczagi

agyagiparnál

Karczagon szereshető be.



:: Nagy ujévi vásár! ::

Ha olcsón és jól ohajt vásárolni, ne mulassa el felkeresni a teljesen új árukkal berendezett

RÓZSA
Kistemplombazárt

:: Debreczenben ::
hol nem régi, hanem kizárólag legutolsó divat szerinti

új árak
lesznek bámulatos olcsó árban árusítva.

:: Kistemplom-bazár! ::

Próbálja meg

és készítesse férfi ruháit a legszolidabb árakon kizárólag

Sugár Samu férfi szabónál

Hatvan-utca 18. szám alatt, hol is kitűnő ízlés szerint megválogatott és állandóan raktáron tartott honi és angol gyártmányú szövetekből lesznek előállítva.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Nagy ujévi vásár

Elsőrendű jó minőségű árak kerülnek eladásra

olcsó árak mellett.

Villamos Géztábla Vállalat
Friedman Sámuel

Hunyadi-utca 14.
Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízvezeték, légszusz vezeték és mindennemű bádigos munkát. — Telefon.

Vági István

ékszerész műtermében, Miklós-u. 5.
javítások átalakítások a legszebb, legjobban és legolcsóbban eszközöltetnek.
Pontos kiszolgálás.

Szobbnól-szobb

Ujévi ajándék tárgyak kiállítása

Kaszanyitzky Endre

Főtéri üzletében.

Legnagyobb választék
harisnyákban
kötött és szövött árukbán
Márton Gyula és Fia
ujonnan berendezett úri és női divat üzletében
Főtér- és Simonffy-u. sarok, a városházával szemben. — Fiók üzlet nincsen.

Legolcsóbb, legalkalmasabb
ujévi ajándék
az Efco porosz kőszentéglá
100 darab ára házhöz szállítva 5 korona.
Kapható egyedül

Gabányi Sándornál
Csapó-u. 28. sz. — Telefon 4-49.

Remek szép gyermek ruhák
Kötött kapisonok és Kabátka. — Szép lüster kötények, fehérneműek érkeztek
STARK SÁNDOR
csipke, szalag, fehérnemű üzletében. Plac-u. 7. Vecsey-házban. Kérem a cégre figyelni.

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség b. tudomására hozni, hogy **Hatvan-utca 16. szám** (Dr. Hütter-ház) modern igényeknek megfelelő **elsőrendű divattermet nyitottam.**
Becsés pártfogást kérve
Welsz József
angol női szabó.

Részletre
és könnyű fizetési feltételek mellett kaphatók képek (szent és tájképek) tükörök.
Arckép utáni festéseket, úgy kréta mint olaj kivitelben, legolcsóbb árak mellett; kis és nagy képkereteknek legjutányosabb áron.
Keller Testvéreknél
Hunyadi-u. 13.
Levelező lap hívásra azonnal jövünk.

Ruggyanta bélyegzőt
pecsétnyomót és mindennemű vésést készít
Paulo István
kő- és éroz vésnök
DEBRECZEN, Batthyányi-utca 22.

1730—1911. v. k. szám.
Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbírósnak V. 3208/2—1911. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Prelovsky András debreceni lakos részére lakostól 79 kor. 70 fillér tőke, ennek 1911. év június hó 21. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 38 kor. 50 fill. perköltség erejéig 1911. évi november hó 17-én bíróilag lefoglalt és 810 koronára becsült házi butorok, egy tűzmentes szekrény és könyvekből álló ingóságok **1911. évi december hó 29-én délelőtt 9 órakor** kezdetét veendő és alperes irodájában, Placz-utca 58. számú háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szűkség esetén becsáron alul is el fognak adatni.
Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik Debreczen, 1911. évi december hó 11.
Török Péter bírói kiküldött.

Simonffy- utca 55.	Ruhafestő.	Szőchényi- utca 6.
GÜZMOSÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe : Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegy-tisztító.	Verbőczy- utca 14.

Sarok ház
100 méter utcai fronttal, 400 négyszögöl területtel
a város egyik legforgalmasabb utcáján, a Placz-utcahoz alig két percnyire,
eladó.
Jelenleg is van rajta vagy 20 új modern szobahelyiség, amely **10 évig adómentes** és építhető rá még legalább 10—12 úri lakás és üzlethelyiség.
Czim a kiadóhivatalban.

Telefon 632. Alapított 1893. évben.
Halmágyi
női és leány felöltők divatházában, Placz-u. a lőpostával szemben.
Megkezdődött a Nagy Ujévi Occasio
mely alkalommal Costümök, Pongyolák, Blousok, Juponok, Raglanok, Bundák, Szörme, Plüsch és Bársony felöltők, Karmantyuk és Boák rendkívüli olcsó árban szerezhetők be.
Szolid kiszolgálás. **Olcsó árak.**

Amerikai ozipó újdonságok
legnagyobb választékban, legolcsóbb szigorú szabott árakban, kizárólag
GLÜCKEDE
ozipó nagyruházában
Piacz- és Kossuth-u. sarok. :
Telefon 608.

Megérkeztek

a legfinomabb

angol divat szövetek
Moskovits József

ariszabó divattermében, Piacz-u. 26.
Üzletemet a szemben levő barakba helyeztem át.

Luna
A kőzi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható: A fűszerkereskedelmi részv. társ. nál Debreczenben.

A Dunántul nagyobb városában teljesen egyedülálló nagy

mulató, kávéház és szálloda
mozgófénykép előadásokra berendezett

nagy teremmel, kerthelyiséggel és 9 vendégszobával, a város központjában

berbeadó.
Csim a kiadóhivatalban megtudható.

Milliók
használat
köhögés,
rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, görcs és számarhurut ellen
KAISER-főle mell-karamellákat
8 fenyővel.
6050. közg. ig. bizonyítvány orvostól és magánostól birtoisítják a sikert. :
Rendkívül jó ízű és kellemes Bonbon.
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér
Kapható: Mihalovits J., Grósz Nagy Ferencz, Mauthner Alfréd, Kubek Sándor, Steiner Manó, Muraközy László, Harsányi Lajos gy. gyszerészeknél, Jóna és Jóna és Központi drogeriákban. Ujfehértón Trón Gyulánál, Ér-Mihályfalván Mátrai Ákosnál.

Modern vízvezeték berendezési
és csatornázási vállalat

Iroda Piacz-utca 52. (a megyeháza mellett.)

Tul. Sztudinka Olivér.

A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének szerződötett vállalkozója.

Elvállal minden e szakmába vágó munkákat legjutányosabb árban. — Költségvetéssel díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő hasonló nevű czéggel.

EREDETI SINGER
SINGER
VARROGÉPEK

„66”

varrógépek

varrásra, himzésre és tömésre a legjobbak.

A leghasznosabb **ujévi ajándék**

minden ház részére.

Singer Co. varrógép részvénytársaság

Piacz-u. 19.

Férfi és női

ingeket, gallérokat, kézelőket

kifogástalanul mos és vasal

HRABÉCZY ELSŐ DEBR.

Gőzmosó-
vegytisztító-
ruhafestő R. T.

Széchenyi u. 42. sz. Telefon 323.

Hatvan-utca 11. sz. Telefon 578.

Csapó-utca 30. sz. Telefon 668.

Piacz-utca 22. (Glück Edénél.)

A nagymagyaralföldi

építő és műszaki részvénytársaság

tudomásul hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy Hunyadi-u. 10. sz. alatt

építő és műszaki irodát nyitott.

Elvállal: mindennemű magas és mély építést, összes vasbetonmunkát, azok tervezését és felülvizsgálatát.

Épít részletfizetésre mindennemű építkezést és

Díjtalanul készít költségvetést és szolgál tanácsal műszaki ügyekben.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük.

Nagymagyaralföldi építő és műszaki r. t.

Kunsertés pora

(Gyözer.)

Próbálja meg! — 20 perccel megúszja a vészt.

Disznója mindég egészséges, ellentálló lesz.

Non plus ultra.

Már az András napi malacokknak kezdeni kell adni, hogy a tavaszi s nyári betegségek el ne vigyék.

Ajánló információt ad: Nagy Lajos, Gombos, Kupzik, Gyarmati üvegkereskedő, Némethy L. stb. részben nagybizaló urak Debreczenben. Szádeczky László urad. intező ur Boczonád (Hes m.) gróf Zichy Géza tetétleni, Gosztonyi Kálmán Pa Alakai, gróf Bánffy Dénes Szegyalusi, Mihalovits theszovádi Pálffy Dénes takcsafalvi, Csapó István Pa Istvántelki (u. p. Földes) Balogh Tiháwr Szentkozmai, (up. Ber-ujfalu) Elek Dező Demecseri, gróf. Degenfeld József, Csomaköz, Homokitag, Pálei Ugron Ákos, Ugron Zoltán, fiatfalvi stb. uradalmi. Nagymélt. és itizletű Dr. Páltházér Lező püspök ur Debreczen, Nt. Rácz Lajos ref. lelkész ur Micske, itizst. Lovischek Mihály Karász, Lajos ref. lelkész ur Micske, itizst. Lovischek Mihály Karász, vmegyének majdnem minden nagy és kisbirtokosa.



Nt. Szűcs László ref. lelkész Osatár, Pospiss Géza föld. ur Pa Kattós [u. p. Merő-Sas] a Békés vmegyének majdnem minden nagy és kisbirtokosa.

Számtalan elismerő levél!

Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár: Tóth Béla utóda Kubek gyógyszerésznél (Tiszapalota) és Jóna Jóna drogeriájában. 1 do. oz 2 korona.

Figyelmeztetés: Ne tessék ezt holmi vásári portékával ös-zetéveszteni, bár nem állítom, hogy ezzel a sertésvész problémája meg van oldva, de a hirdett svindlik közt, egyedül bir komoly gyógyértékkel mit aránylag kis hirdetéssel elért elterjedtsége bizonyit legjobban,

Nvomatott Hoffmann Kronovitz és könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.